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 Εισαγωγή

Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγματεύεται το πάντα επίκαιρο, πολυσχιδές και προκλητικό,

ιστορικό, πολιτικό και κοινωνικό φάσμα στο οποίο εδράζεται και δραστηριοποιείται, η

μεταξύ άλλων χαρακτηρισμών, πόρνη, καθώς και τα σχετικά με τον εργασιακό χώρο της. Η

εργασία στο σεξ αποτελεί ένα εξαιρετικά πολύπλοκο ζήτημα, έναν όρο του οποίου τα όρια

μένουν σταθερά απροσδιόριστα. Έχω επιλέξει να αναδείξω την γυναικεία σεξεργασία του

πεζοδρομίου, της συνοδείας και του μπουρδέλου, αυτή που απαιτεί σαρκική επαφή και που

πιο παραστατικά εμφανίζεται στη σκέψη μας μόλις ακούσουμε την λέξη «πορνεία». Η

επικέντρωση στην γυναίκα εργαζόμενη δεν προκύπτει από οποιαδήποτε υποτίμηση ή

αδιαφορία από μεριάς μου προς τη σεξεργασία των λοιπών φύλων, αλλά καθαρά λόγω της

εγγύτητας της γυναικείας εμπειρίας στα ερευνητικά μου ενδιαφέροντα. Η κατεύθυνση που

δίνεται στη βιβλιογραφική έρευνα που ακολουθεί, επιχειρεί να ρίξει φως στην ιστορική και

ηθική διάσταση του επαγγέλματος, καθώς και στη διαμόρφωση των πολιτικών αντιλήψεων

και του νομικού πλαισίου που αφορούν τη σεξεργασία και τις σεξεργαζόμενες. Συνεπώς, από

την εργασία δεν λείπουν παραδείγματα υπουργικών αποφάσεων, εγκυκλίων και ποινικών

διατάξεων που ρυθμίζουν το ζήτημα της σεξεργασίας. Δεν πρόκειται, ωστόσο, να

αναλωθούμε ιδιαιτέρως σε νομικούς όρους, οι οποίοι άλλωστε υπερβαίνουν το πεδίο των

σπουδών μου. Η βιβλιογραφία αποτελείται, μεταξύ άλλων, από διάφορα κείμενα

ακτιβιστριών ακαδημαϊκών που έχουν υπάρξει σεξεργάτριες ή ασκούν ακόμη το επάγγελμα,

καθώς και από σεξεργάτριες που δρουν συνδικαλιστικά μέσα από σωματεία.

Στόχος αυτής της εργασίας είναι η ανάλυση των κυρίαρχων αντιλήψεων πάνω στο ζήτημα

της σεξεργασίας και των επακόλουθων συνεπειών τους. Επί του θέματος, επιχειρείται η

κριτική πραγμάτευση των αντικρουόμενων φωνών εντός του γυναικείου κινήματος, η οποία,

πρωταρχικώς, αποσκοπεί στη διάψευση της ιδέας μιας ενιαίας, μοναδικής φεμινιστικής

προοπτικής. Το παρόν κείμενο στέκεται κριτικά απέναντι σε κάθε απόπειρα «εκπροσώπησης

των αδυνάμων» και θυματοποιητικής λογικής. Στόχος μου είναι να συμβάλω στη συζήτηση

της εργασίας στο σεξ, μέσα σε ένα πλαίσιο εξελισσόμενης έρευνας και ακαδημαϊκής

αναζήτησης.
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«And I am a Marxist because we all sell our bodies, our time and our will to our bosses, our

families, our countries, our religions, our lovers and our friends, but it is the Whore Imagined

who allows us to distance ourselves from all the countless ways that we whore ourselves.»

Magpie Corvid, Marxism for Whores, 01/08/2015
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 Κεφάλαιο 1: Ιστορία

 

 Η ιστορία της εργασίας στο σεξ και η σχέση της με το έμφυλο ζήτημα:

Μαρξιστικές Προσεγγίσεις

Η εργασία στο σεξ ανέκαθεν αποτελούσε γυναικείο ζήτημα και υπολογιζόταν σε συνάρτηση

με τη γυναικεία καταπίεση και συνείδηση. Η πορνεία δεν άργησε να συνδεθεί ιστορικά με

τον γυναικείο αγώνα, με πρωταγωνιστές τους μαρξιστές φιλοσόφους και πολιτικούς που

ασχολούνται με το επάγγελμα ως αποτέλεσμα της πατριαρχικής σκόπευσης για τη γυναικεία

καταπίεση ήδη από τον 18ο αιώνα. Δύο κεντρικά πρόσωπα στην μαρξιστική ιστορία που

ασχολήθηκαν ενεργά με το ζήτημα είναι ο August Bebel και η Alexandra Kollontai. Η

συγκριτική μελέτη των δύο είναι σημαντική, καθώς οι ιδέες τους εμφανίζουν τη σύγκρουση

που επρόκειτο να καταγραφεί ιδιαίτερα από την περίοδο κατά τις δεκαετίες 1970 και 1980

που ονομάστηκε «Feminist Sex Wars» ή «Porn Wars»1 μέχρι και σήμερα: ενώ και οι δύο

μεριές αποδέχονται την έμφυλη ανισότητα και τις πολλάκις απάνθρωπες συνθήκες στην

εργασία στο σεξ, τελικά διαφωνούν πάνω στο υποκείμενο που θα πρέπει να αναδειχθεί

υπεύθυνο και να δεχθεί κυρώσεις. Κρίσιμη καθιστά την μελέτη τους επίσης η ιδέα που θέτει

την πράξη και τη θεωρία σε διαμετρική απόσταση μεταξύ τους, αφού βλέπουμε να

επιβεβαιώνεται στα κείμενά τους πως η αμεσότητα που απαιτεί ο ρόλος της Kollontai ως

πολιτικού και η εμβάθυνση του Bebel ως φιλοσόφου εμφανίζονται πολύ καθαρά ως οι

βασικοί παράγοντες που κρίνουν την τελική διαδρομή που ακολουθείται στους δύο λόγους

και τελικά πλάθει την ματιά των μελλοντικών γενεών.

O August Bebel καταπιάνεται με το ζήτημα της πορνείας στο βιβλίο του «Woman and Social

Class» (1879), στο οποίο αναζητά τις ρίζες της συστημικής έμφυλης καταπίεσης για να

διατυπώσει τη θέση της γυναίκας στη νέα, σοσιαλιστική κοινωνία. Για τον Bebel δεν μπορεί

να σταθεί σοσιαλιστικό σύστημα εάν δεν θεμελιωθεί στην έμφυλη ισότητα, αφού οι γυναίκες

αποτελούν καίριο κομμάτι του εργατικού σώματος. Ο φιλόσοφος απορρίπτει τη βιολογική

θεμελίωση που κυριαρχεί στη φιλοσοφία της εποχής του και προσεγγίζει το ζήτημα ιστορικά,

1 Περισσότερα για την περίοδο αυτή βρίσκουμε στη συζήτηση των Gale Rubin και Judith Butler που
δημοσιεύτηκε το 1994 στον τόμο 6 τεύχος 2-3 του περιοδικού «Differences: a Journal of Feminist
Cultural Studies» με τίτλο «Sexual Traffic: A Journal of Feminist Cultural Studies».
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με τη χρήση μάλιστα ενοχοποιημένων μέχρι και σήμερα εννοιών: αναζητά την εμφάνιση της

πορνείας στην άνοδο της Πατριαρχίας, η οποία ακολουθεί την πτώση της Μητριαρχίας σ’ ένα

πλαίσιο βίαιης ανάθεσης της ιδιοκτησίας γης, δηλαδή του κατ’ εξοχήν μέσου εξουσίας, στο

ανδρικό φύλο (Bebel, 1879/1910, Chapter II).

Η Αρχαία Ελλάδα είναι η πρώτη στάση της ιστορικής αναζήτησης του Bebel, όπου αντλεί

από μύθους που μαρτυρούν την προηγούμενη ύπαρξη του μητριαρχικού συστήματος. Την

πιο εκκωφαντική απόδειξη παρατηρεί στην τραγωδία «Ευμενίδες», όπου οι πρωταγωνιστές

κηρύττουν καθαρά δύο αντικρουόμενες δικαιικές τάξεις: ο Ορέστης σκοτώνει τη μητέρα του

για να την εκδικηθεί για τον θάνατο του πατέρα του, εκπροσωπώντας το πατριαρχικό δίκαιο,

και στη συνέχεια οι Ερινύες τον κυνηγούν, υπερασπιζόμενες το μητριαρχικό δίκαιο,

σύμφωνα με το οποίο διέπραξε το ύστατο έγκλημα της μητροκτονίας. Η θεά Αθηνά ζητά να

θεσμοθετηθεί δικαστήριο για να διακανονισθεί η υπόθεση, και δίνει τελευταία την ψήφο της

υπέρ του Ορέστη με αφορμή τον σεβασμό που έχει η ίδια για τους άνδρες εφόσον γεννήθηκε

από έναν (τον Δία). Η αθώωση του Ορέστη συμβολίζει και την μετάβαση στην Πατριαρχία, η

οποία εκδηλώνεται με την απεμπόληση της γυναίκας από τη δημόσια σφαίρα και την

ανάδειξή της σε μία μορφή ιδιοκτησίας. Επόμενο βήμα είναι η εμφάνιση μίας νέας

δέσμευσης, αυτής του γάμου με την υπόνοια της υποδούλωσης στον άντρα2. Η καταπίεση

που αναπαράγει η νεοσύστατη μορφή γάμου σχεδόν οργανικά δίνει το βήμα για να

αναδειχθεί ένας νέος παράλληλος τύπος γυναικών, οι αδέσμευτες. Η αρνηση του γάμου

γίνεται κυρίως από αλλοδαπές γυναίκες και φέρνει τα μάλλον αναμενόμενα αποτελέσματα: οι

αδέσμευτες αποκτούν πρόσβαση στους χώρους των ανδρών, αλληλεπιδρούν μαζί τους

ελεύθερα, συνάπτουν σεξουαλικές σχέσεις χωρίς ίδιο κόστος και έχουν μέχρι και τη

δυνατότητα να φιλοσοφούν στο πλάι τους. Σύντομα η ζήτηση για γυναίκες που θα περάσουν

καλά χωρίς δεσμεύσεις οδηγεί τον Σόλωνα στην ίδρυση του ιδρύματος «Δεικτέριον», του

πρώτου ιστορικά καταγεγραμμένου πορνείου (ό.π.).

Τη σκυτάλη της ιστορικής αναδρομής παίρνει η μεσαιωνική Ρώμη, η οποία βοηθά τον

φιλόσοφο να προβάλει τη σχέση της πορνείας με τον Χριστιανισμό, τη θρησκεία που εκείνη

τη περίοδο προσπαθεί με τη βία να επιβάλει μια νέα ηθική τάξη πραγμάτων, θεαματικά

αντιτιθέμενη στις προηγούμενες ελευθεριακές συνήθειες των ντόπιων. Σε μία φρενίτιδα της

έντασης που προκαλούν ο νεοφερμένος πουριτανισμός, η ανάγκη για προστασία της

ανδρικής ιδιοκτησίας και οι ακάλυπτες σεξουαλικές ανάγκες, οι Ρωμαίοι, για να

2 Ο Φουκώ στο βιβλίο του «The history of sexuality volume II: The Use of Pleasure» (1984) εντοπίζει
αυτή τη μορφή του γάμου μέσα από τον λόγο «Κατά Νεαίρας» του Δημοσθένη, όπου εμφανίζεται η
άποψη περί διαχωρισμού της απόλαυσης από τον γάμο και η σύνδεσή της μόνο με τις ερωμένες.
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προστατεύσουν τις γυναίκες και τις κόρες τους από τους κληρικούς, αποκλείουν από τις

θρησκευτικές λειτουργίες τους πάστορες οι οποίοι δεν δέχονται να έχουν τη δική τους

παλλακίδα. Αυτή η πρακτική οδηγεί τελικά τους πάστορες στη δημιουργία δικών τους

χαρεμιών και η Μεσαιωνική εκκλησία καταλήγει να θρέφει τις πόρνες που η ίδια θεωρητικά

πολεμάει ως ηθικά μολυσματικές· το ζήτημα ρυθμίζεται τελικά με την επιβολή του φόρου

των πορνών (Ό.π., Chapter IV). Εντοπίζουμε εδώ ψήγματα του ρυθμιστικού μοντέλου. Η

πρώιμη μορφή του θα εκδηλωθεί στη Γαλλία του 19ου αιώνα ως αυστηρή και σταθερή

αστυνομική και ιατρική επίβλεψη των πορνών και θα εφαρμοστεί μέχρι τις αρχές του 20ου

αιώνα οπότε δίνει τη σκυτάλη στο σύγχρονο ρυθμιστικό μοντέλο που θα αναλυθεί παρακάτω.

Ο Bebel «παίζει» με την ιδέα των προνομίων των πορνών έναντι των λοιπών γυναικών και το

αντίθετο, με σκοπό να δείξει τις αντινομίες στις οποίες υποπίπτει το πατριαρχικό σύστημα.

Ανοίγει τη συζήτηση γύρω από τη σύγκριση των γυναικείων ρόλων και αναδεικνύει τον

άδικο χαρακτήρα των νόμων, οι οποίοι καταδίκαζαν με περίσσεια αυστηρότητα κοπέλες και

συζύγους για τα ίδια εγκλήματα των οποίων τη διάπραξη δέχονταν πλήρως από

καταγεγραμμένες πόρνες. Η δικαστική και νομική αυτή διάκριση δεν ήταν κρυφή στο κοινό·

οι γυναίκες της εποχής, πολλές φορές, για να αποφύγουν τις άνισες ποινές, καταγράφονταν

ως πόρνες λίγο αφότου διέπρατταν το έγκλημα της μοιχείας. Ο Bebel θεωρεί πως οι

εργασιακές συνθήκες των πορνών αποτελούν μία ακόμη προνομιακή μεταχείρισή τους από

το Κράτος.3 Οι εργασιακές συνθήκες τους λοιπόν είχαν ως εξής: τα πορνεία πολλές φορές

ανήκαν διοικητικά στον δήμο ή στην εκκλησία και στήριζαν οικονομικά τον εκάστοτε φορέα

που τους παρείχε εγγυήσεις. Παράλληλα στο εσωτερικό τους λειτουργούσαν υπό την

διοίκηση μίας γυναίκας που οι ίδιες οι εργαζόμενες επέλεγαν και υπό την προστασία ενός

άντρα που ορκιζόταν να ασκήσει τον ρόλο του επιμελώς. Ο νόμος προστάτευε τις πόρνες και

από τον ανταγωνισμό, αφού προέβλεπε συγκεκριμένες αποστάσεις μεταξύ εργαζόμενων

πορνών και πορνείων. Τα ελαφρυντικά απέναντι στη δικαστική εξουσία και οι ορκισμένοι

προστάτες δεν θα πρέπει ωστόσο να μας δώσουν την εντύπωση ότι οι πόρνες

αντιμετωπίζονταν ανθρώπινα κατά την Αρχαία Ρωμαϊκή περίοδο. Οι πόρνες, σημειώνει

τελικά ο Bebel, βιώνουν συνθήκες εκμετάλλευσης παράλληλα με τα προαναφερθέντα

συγκριτικά προνόμια (ό.π.).

Στα τέλη του 19ου αιώνα που γράφει ο Bebel, η ριζική αλλαγή του οικονομικού συστήματος4,

4 Την αλλαγή αυτή η Federici στο προαναφερθέν βιβλίο (2004) θα θεωρήσει υπεύθυνη για τον έμφυλο
καταμερισμό εργασίας και τον διαχωρισμό παραγωγής και αναπαραγωγής, καθώς και για την

3 Μία αντίθετη οπτική πάνω στο ζήτημα θα διατυπωθεί από την Federici στο βιβλίο της «Ο Κάλιμπαν
και η Μάγισσα» (2004) στο οποίο εντοπίζει την αναγνώριση και κρατική ένταξη της πορνείας ως
μέσο πειθάρχησης της εργατικής τους δύναμης.
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σε συνδυασμό με τους νεοεισαχθέντες κανόνες, συγκροτούν μία νέα πραγματικότητα στην

οποία η πόρνη πρέπει να προσαρμοστεί. Ο πουριτανισμός που παθιασμένα πρεσβεύει ο

Χριστιανισμός αποκτά τεράστιο έδαφος και ριζώνει για τα καλά στις κουλτούρες της Δύσης·

τη συζήτηση πλέον περί σεξουαλικότητας κατακλύζει αποκλειστικά ο γάμος ανάμεσα σε

άνδρα και γυναίκα, με κύριο σκοπό την αναπαραγωγή και την υποδούλωση στο ανδρικό

φύλο. Ο Bebel αναφέρει χαρακτηριστικά: «Ο γάμος έχει γίνει αντικείμενο υλικών

υπολογισμών σε σημαντικό βαθμό. Ο άνδρας που επιθυμεί να παντρευτεί, επιδιώκοντας να

αποκτήσει σύζυγο, επιδιώκει επίσης να αποκτήσει ιδιοκτησία» (ό.π., Chapter VIII). Το νέο

γαμήλιο σύστημα και το πλέον αναμφισβήτητα εγκαθιδρυμένο καπιταλιστικά οργανωμένο

εμπόριο παντρεύονται και μας δίνουν απόγονο την γαμήλια αγορά, μία μορφή πώλησης των

γυναικών με βασικό κριτήριο αξιολόγησης την περιουσία τους. Ο φιλόσοφος εξηγεί πώς τα

στοιχεία της εποχής ομολογούν την ματαιότητα της νέας μορφής ένωσης των φύλων: η

επιλογή του γάμου χάνει δραματικά τη δημοφιλία της, τα επίπεδα γεννήσεων πέφτουν, οι

αμβλώσεις αυξάνονται και ανεβαίνουν μέχρι και τα ποσοστά παιδοκτονιών.5 Στο

προαναφερθέν πλαίσιο, όπου ο γάμος αποτελεί απλά ένα βήμα προς την αναπαραγωγή και η

σεξουαλική επαφή αναπαρίσταται μόνο σαν μέσο για την επίτευξη αυτής, η πορνεία

καταδεικνύεται ως απαραίτητο εργαλείο για την ειρηνική συνύπαρξη της μεγαλοαστικής

τάξης, «όπως ακριβώς η αστυνομία, ο στρατός, η εκκλησία και η καπιταλιστική τάξη.» (ό.π.,

Chapter XII). Η κυρίαρχη θρησκεία τοποθετεί την πορνεία υπό τη σκέπη του ανήθικου, και

μάλιστα σε υψηλή θέση, ωστόσο το Κράτος την αναγνωρίζει και θεσπίζει το νομικό πλαίσιο

για τη ρύθμιση του επαγγέλματος με στόχο να «προστατεύσει» τους άντρες.

Τα κρατικά μέτρα προστασίας των ανδρών απέναντι στις πόρνες, συνοψίζονται σε δύο

σταθερά αποτυχημένες -ωστόσο, όπως θα δούμε παρακάτω, μέχρι και σήμερα

εφαρμοσμένες- κατηγορίες: την αστυνομική επίβλεψη των πορνείων και την τακτική εξέταση

των πορνών για σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα. Σε αυτό το σημείο, τα

προαναφερθέντα ψήγματα του ρυθμιστικού μοντέλου παίρνουν πλέον σάρκα και οστά· η

επίβλεψη, η εξέταση και ο χωροταξικός περιορισμός του μπουρδέλου είναι μέχρι και σήμερα

τα βασικά χαρακτηριστικά του. Ο Bebel, δύο αιώνες πριν, σχολιάζει τα μέτρα με την ίδια

καυστική διάθεση που επικρατεί και σήμερα σε όσους κριτικά ανοίγουν τη σχετική

συζήτηση· μετά από εκτενή παράθεση των στοιχείων που αποδεικνύουν τη μηδενική επιτυχία

των προαναφερθέντων μέτρων, ο φιλόσοφος ρητορικά διερωτάται γιατί το κράτος που έχει

5Η Federici (2004) θα ερμηνεύσει τα αντίστοιχα γεγονότα ως αναπόφευκτα αποτελέσματα της
καπιταλιστικής απαξίωσης της παραγωγής και αναπαραγωγής.

περαιτέρω προώθηση της οικονομικής εξάρτησης των γυναικών από τους άντρες (σ. 114).
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την ίδια πρόσβαση, αν όχι βαθύτερη, στα απαραίτητα στοιχεία, αρνείται να τα λάβει υπόψη

και αντιδρά αντ’ αυτού με περαιτέρω αυστηροποίησή τους, πάντα εις βάρος των

εργαζόμενων. Παρατίθενται τελικά οι συζητήσεις του Πέμπτου συνεδρίου για την

καταπολέμηση της ανηθικότητας που διοργανώθηκε στη Γένοβα, το οποίο αναδεικνύει την

αναπόφευκτη έμφυλη ανισότητα που προκαλεί η υπέρμετρη αστυνόμευση εις βάρος των

πορνών, των οποίων η επιτήρηση, με τη συνυπογραφή του Κράτους, αιωρείται υπεράνω

οποιουδήποτε δικαιικού κανόνα, «αυτή (η πόρνη) εξαιρείται από τον νόμο.» (Ό.π.).

Ο Bebel, χωρίς να αφίσταται από την ριζοσπαστική οπτική του, διαχωρίζει την πορνεία από

το εμπόριο λευκής σαρκός, το οποίο εξετάζει σαν μια ακραία λύση που προκύπτει ως

απάντηση στην αστείρευτη ζήτηση για ακολασία από την αστική τάξη. Σε αυτό το σημείο ο

φιλόσοφος αναδεικνύει την πτυχή της μυστικότητας ως το κύριο μέσο που επιτρέπει σε αυτό

το εμπόριο να αναπαράγεται και να δυναμώνει. Οι αστοί παρουσιάζονται ως υποκείμενα με

διπλή, αντικρουόμενη ταυτότητα: στους χώρους όπου συναναστρέφονται με τους ομοίους

τους επιδεικνύουν την απαραίτητη ευγενική εγκράτεια και καθωσπρεπισμό, ενώ όταν

βρεθούν ελεύθεροι σε χώρο με γυναίκες που αποτελούν εμπόρευμα και νταβατζήδες που

υπόσχονται σιωπή, οι απελευθερωμένες ορέξεις τους τους οδηγούν μέχρι και στη διάπραξη

πληθώρας εγκλημάτων. Ο υπόγειος, μη καταγεγραμμένος χώρος άφεσης των αστών

συμπορεύεται με το νομικό σύστημα παρόλο που λειτουργεί παρά το νόμο. Η ανώτερη τάξη,

φυσικά, λειτουργεί αδέσμευτη από το ισχύον νομικό σύστημα και απολαμβάνει τα αόρατα

υποκείμενα χωρίς καμία συστημική πρόβλεψη ή αναγνώριση υπέρ τους. Το εμπόριο

σωμάτων εκτυλίσσεται ελεύθερα και ψυχρά σαν να αποτελούσε άψυχη αγορά. Μία κριτική

που μπορεί να ασκηθεί στο παρόν τμήμα της ανάλυσης του Bebel αφορά την άρνησή του να

εντάξει τους αχόρταγους αστούς δίπλα στο εμπόριο λευκής σαρκός ως παρεμφερές

αποτέλεσμα της υποτίμησης της παραγωγικής διαδικασίας, της εργασιακής αποξένωσης και

των απεριόριστων δικαιωμάτων των κεφαλαιοκρατών πάνω στην εργατική τάξη. Ο

φιλόσοφος οριοθετεί ξεκάθαρα την θέση εξουσιαστή και εξουσιαζόμενου στη βάση της

κοινωνικής τους τάξης. Αυτή η λογική συνεπάγεται μία σταθερή, μη αναιρούμενη επιβολή

και θυματοποίηση της εξουσιαστικής τάξης προς την εξουσιαζόμενη, με αποτέλεσμα το

πρόβλημα να παρουσιάζεται με μοναδικό πληγέντα την κατώτερη τάξη και όχι ως ζήτημα με

συνολικά αρνητική επιρροή στην κοινωνία. Οι αστοί στον λόγο του Bebel πολλάκις

ενσαρκώνουν το σύστημα, παρά εντάσσονται στα υποκείμενά του.

Στις ιδέες του φιλοσόφου τελευταία και πιο κρίσιμη εμφανίζεται η ιδέα πως πόρνες

προέρχονται από όλες τις κοινωνικές τάξεις και δεν αποτελούν απαραίτητα μονοπώλιο των

φτωχότερων. Οι αιτίες για την προσφυγή στο επάγγελμα ωστόσο, διαφέρουν σημαντικά. Τα
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φτωχά στρώματα καταφεύγουν σε αυτή κατά βάση σαν εσχάτη λύση μπροστά στην

εξαθλίωση, ενώ οι ανώτερες τάξεις μαγεύονται από την αίσθηση σεξουαλικής

απελευθέρωσης και την αγάπη τους προς την ύλη. Σε κάθε περίπτωση, η προβληματική

πλευρά του ζητήματος εντοπίζεται, όπως πάντα, στο βίωμα των γυναικών των κατώτερων

τάξεων, αφού αναπόφευκτα απέχει παρασάγγας από την αντίστοιχη αστική εμπειρία. Για τον

φιλόσοφο οι συνθήκες υπό τις οποίες δρουν οι προλετάριες πόρνες αποτελούν απόδειξη ότι

το πρόβλημα το οποίο παράλληλα προκαλεί και αναπαράγει την πορνεία είναι η οικονομική

εξαθλίωση όπως τη βιώνει το γυναικείο φύλο. Η φτώχεια επιβαρύνει το γυναικείο φύλο

δυσανάλογα σε σύγκριση με το ανδρικό της ίδιας κοινωνικής τάξης. Οι αυξημένες

αυτοκτονίες των πορνών της εργατικής τάξης, οι παιδοκτονίες στις οποίες συχνά προβαίνουν,

καθώς και τα αυξημένα κρούσματα σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων αποτελούν

απόδειξη ότι η εργατική πορνεία ως λύση των απόρων γυναικών αναπαράγει ακόμα

περισσότερα προβλήματα στις αστικές κοινωνίες - ή τουλάχιστον περισσότερα από όσα το

σύστημα υποστήριξε ότι λύνει. Τα συγκεκριμένα ζητήματα τίθενται από την αρχή του

κειμένου του Bebel, ωστόσο σε αυτό το σημείο του εγχειρήματός του διαπιστώνεται πλέον

ξεκάθαρα ότι από τη στιγμή που αναδύθηκαν (με τα πρώτα σημάδια της πορνείας όπως την

ξέρουμε σήμερα) μέχρι και τώρα, τα προβλήματα παραμένουν τα ίδια, παρά τα όποια μέτρα

έχει ενίοτε λάβει η Πολιτεία (Ό.π.). Αυτή η διαπίστωση που τόσο φυσικά προκύπτει από τη

σκέψη και τη ρητορική του Bebel, δεν έχει ακόμα γίνει αντιληπτή στο ελάχιστο από τα

σύγχρονα αστικά κράτη, δύο αιώνες μετά. Όπως θα αναλυθεί παρακάτω, η λύση της

υπέρμετρης αστυνόμευσης και του διαρκούς ιατρικού ελέγχου, παραμένουν και σήμερα

κεντρικές σε όλα τα διαφορετικά νομικά μοντέλα αντιμετώπισης της εργασίας στο σεξ.

Η Alexandra Kollontai, η πρώτη γυναίκα σε Κοινοβούλιο και Υπουργός του Στάλιν στη

Σοβιετική Ρωσία, αρκετά χρόνια μετά τον φιλόσοφο μάλλον πέφτει σε ορισμένες

πατριαρχικές παγίδες που συνδέονται με την αμεσότητα του ρόλου της και που ο Bebel

κατάφερε να αποφύγει. Η Kollontai παίρνει επίσημα θέση πάνω στο ζήτημα στην Τρίτη

Ρωσική Συνέλευση των επικεφαλής των τοπικών γυναικείων οργανώσεων το 1921, όπου

εκφωνεί ομιλία αναφορικά με το ζήτημα της πορνείας, μέσα σε μία ρητορική στο πλαίσιο της

οποίας προβάλλεται ως αδιανόητη η ιδέα της παροχής σεξουαλικών υπηρεσιών ως νόμιμης

εργασίας (Kollontai, 1977). Με μια πρόχειρη ματιά, η υπουργός συμφωνεί με τις σκέψεις του

Bebel και μάλιστα εύκολα θα μας δινόταν η εντύπωση πως έχει έρθει σε προηγούμενη επαφή

με τα κείμενά του. Παρόλα αυτά, η φιλόσοφος είναι πολύ πιο άμεση στην κατάδειξη του

χριστιανισμού και της καπιταλιστικής κοινωνικοοικονομικής οργάνωσης ως γεννησιουργών

αιτιών της πορνείας, την οποία, μετά από αυτή τη σύνδεση, δεν μπορεί να παρουσιάσει ως
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οτιδήποτε άλλο πέρα από μία παθογένεια για τη σοσιαλιστική κοινωνία. Η υποτίμηση των

εργαζομένων στον τομέα είναι για την φιλόσοφο φυσικό επακόλουθο της πατριαρχικής

φύσης του επαγγέλματος. Θεωρεί ότι η πορνεία πριν από τον 19ο αιώνα αποτελεί ένα πολύ

διαφορετικό φαινόμενο σε σύγκριση με αυτό που ξέρουμε σήμερα, και άρα η κριτική της

μπορεί να ασκηθεί συνολικά στο επάγγελμα, ανεξάρτητα από τις ιδιαίτερες μορφές του, όπως

αυτές έχουν εμφανιστεί ιστορικά. Κάπου ανάμεσα στα τέλη του 19ου και τις αρχές του 20ου

αιώνα ξεκινά το αφήγημα που παρουσιάζει τις πόρνες και τους χώρους τους ως επικίνδυνους

για την κοινωνία, ενώ παράλληλα η καπιταλιστική οργάνωση θεωρείται ότι ωθεί τις γυναίκες

προς αυτή την κατεύθυνση.

Η Kollontai διακρίνει τρία βασικά αίτια γύρω από τα οποία μπορεί να στεριώσει μία

ερμηνεία για την έξαρση της πορνείας στην εποχή της. Αρχικά, δύο στοιχεία στα οποία

συμφωνεί με τον Bebel, είναι η γενικότερη οικονομική εξαθλίωση των κατώτερων τάξεων

που οι γυναίκες ανισομερώς επωμίζονται και η συνακόλουθη οικονομική εξάρτηση από τους

άντρες. Ένα στοιχείο ωστόσο που η ίδια εισάγει, σε μία ίσως επαναστατική φρενίτιδα και όχι

με ιδιαίτερη επιχειρηματολογία ή επαρκή παραδείγματα να την θεμελιώνουν, είναι η ιδέα που

κατά την ίδια έχει καλλιεργηθεί στις γυναίκες, ότι ο τρόπος να βγάλουν το ψωμί τους είναι με

ανταλλαγή με σεξουαλικές χάρες και όχι μέσω της εργασίας τους (Ό.π., σ. 4). Αν σταθούμε

ελάχιστα σε αυτό το επιχείρημα, αυτή την ιδέα της φιλοσόφου για τις σκέψεις των

απόστρατων συντροφισσών της, μας δίνει να καταλάβουμε ένα πολύ σημαντικό στοιχείο στη

λογική της, κοινό στους ομοϊδεάτες της εποχής της: τη θυματοποίηση, των γυναικών

εργαζομένων στο σεξ σε σημείο που δικαιολογείται η απουσία τους στις συνεπακόλουθες

συζητήσεις για τα ζητήματα που τις αφορούν, αφού είναι ακατάλληλες για την

αυτοεκπροσώπησή τους - μια βαθιά ειρωνική στάση για το κόμμα της εργατικής τάξης.

Σημαντική πτυχή που επίσης καλεί για άμεσο τέλος στην πορνεία είναι οι ασθένειες που

μεταδίδονται μέσω των πορνών, αλλά και των ανύπαντρων γυναικών (Ό.π., σ. 6), μία

κατάσταση που συνδέεται άμεσα και με την ρητορική περί ευγονικής (Ό.π., σ. 7) - ιδέες που

πλησιάζουν την αντίστοιχη αστική θέση έναντι των πορνών.

Οι πόρνες είναι άτομα κατακριτέα γιατί η δουλειά τους δεν έχει συλλογική κατεύθυνση, όπως

ακριβώς και η εργασία μίας νοικοκυράς, μία εξίσου (τουλάχιστον θεωρητικά) κατακριτέα

επιλογή στην Κομμουνιστική Ρωσία. Αποτελεί, δηλαδή, «μία ακόμη μορφή εργασιακής

αποξένωσης» (Ό.π., σ. 6), την οποία ο Κομμουνισμός μάχεται ασυζητητί. Οι νοικοκυρές και

οι πόρνες εντάσσονται μαζί λοιπόν σε μία νέα, επικίνδυνη τάξη, της οποία η ιδέα ριζώνει στο

λούμπεν προλεταριάτο στο οποίο ο Καρλ Μαρξ αναφέρεται για πρώτη φορά στο βιβλίο του

«Ταξικοί Αγώνες στη Γαλλία» (1848). Παρόλο, ωστόσο, που η φιλόσοφος μας κάνει
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ξεκάθαρο ότι η Κομμουνιστική κοινωνία δεν καταδικάζει την πόρνη επειδή πουλάει το σώμα

της, η ίδια θεωρεί ότι σε συλλογικό επίπεδο η ύπαρξη της πορνείας είναι αυτή που κατ’

αποκλειστικότητα δίνει στο προλεταριάτο την εντύπωση ότι το γυναικείο σώμα μπορεί να

αποτελέσει εμπόρευμα και άρα να αντικειμενοποιηθεί και να αποκολληθεί από τον κάτοχό

του. Αυτή η λογική που πλάθει η πορνεία επομένως καλλιεργεί στους άντρες την εντύπωση

της κατωτερότητας του γυναικείου φύλου, η οποία αναπόφευκτα οδηγεί σε έμφυλες

ανισότητες, ρωγμές στις αξίες και διάσπαση της συστημικής ισορροπίας του Κομμουνιστικού

τρόπου παραγωγής και αναπαραγωγής. Το γυναικείο μέρισμα στην ίδια του την καταπίεση

οδηγεί την Kollontai στον ισχυρισμό ότι η ευθύνη της εξάλειψης της πορνείας πέφτει

περισσότερο στους ώμους των γυναικείων οργανώσεων, και για αυτό οφείλουν άμεσα να

προβούν στις απαραίτητες συζητήσεις και να προσεγγίσουν το ζήτημα συλλογικά,

σκεπτόμενες πάντα την επαναστατική αναδιάρθρωση της ίδιας της οικογένειας και την

ανάγκη δημιουργίας πλέγματος κομμουνιστικών αξιών, που όταν εμπεδωθούν η πορνεία θα

εξαλειφθεί άμεσα (Ό.π., σ. 7). Η ανάγκη για σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στα σχολεία

κρίνεται με αφορμή τα ανωτέρω, πιο κεντρική από ποτέ. Οι νέοι κομμουνιστές πρέπει

οργανωμένα και μαζικά να μορφωθούν πάνω στη σεξουαλική πράξη προκειμένου να λάβουν

τα κατάλληλα μέτρα για να προστατευθούν από τους κινδύνους που σπέρνουν οι πόρνες. Η

αμφισβήτηση των καπιταλιστικών οικονομικών σχέσεων θα φέρει αναπόφευκτα και την

αναθεώρηση του τρόπου πρόσληψης των σεξουαλικών σχέσεων σε αυτή τη νέα κοινωνία, οι

οποίες θα πρέπει επίσης να προσανατολιστούν προς το συλλογικό (Ό.π., σ. 8).

Στη συζήτηση περί αντιμετώπισης του προβλήματος, όπως το ανέδειξε η Kollontai, ως μέλος

της κυβέρνησης, νιώθει την ανάγκη να φέρει στο φως τις συζητήσεις που έγιναν στις

αρμόδιες επιτροπές όταν τέθηκε προγραμματισμένα το ζήτημα της πορνείας. Αποκαλύπτεται

ότι μέσα σε αυτές τις συζητήσεις αναδυθηκε έντονα το ερώτημα περί πλήρους

ποινικοποίησης της πορνείας, δηλαδή της τιμωρίας ακόμη και των ατόμων που κάνουν χρήση

των προσφερόμενων υπηρεσιών. Οι πόρνες θεωρούνταν ήδη εγκληματίες και δέχονταν την

ποινή της εξαναγκαστικής κοινοτικής εργασίας σε περίπτωση διαπίστωση του επαγγέλματός

τους, αλλά αυτό το καινούργιο ρεύμα αναρωτιόταν εάν θα έπρεπε να τιμωρηθούν και οι

πελάτες τους ως χρήστες των παράνομων υπηρεσιών τους. Η συγκεκριμένη ιδέα αποτελεί την

ιδεολογική βάση του Σκανδιναβικού Μοντέλου ποινικοποίησης του πελάτη, το οποίο θα

υιοθετηθεί έναν αιώνα αργότερα. Για την Κομμουνιστική Ρωσία, η φιλόσοφος θεωρεί νίκη

ότι μία τέτοια αντιμετώπιση απορρίφθηκε (Ό.π., σ. 9).
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 Κρατική ρύθμιση και φεμινιστικές οπτικές της πορνείας στην Ελλάδα

Οι πρωτόλειες πρωτοβουλίες των ελληνικών φεμινιστικών οργανώσεων ακολούθησαν, κατά

βάση, τα παραδείγματα του εξωτερικού και οι συζητήσεις στο εσωτερικό τους πολλές φορές

εμφανίστηκαν περισσότερο σαν αντικείμενα μακρινών ερεθισμάτων, παρά σαν καρποί

οργανικής διαβούλευσης. Αυτό το γεγονός ωστόσο δεν αναιρεί σε καμία περίπτωση τη

σημασία των αιτημάτων και των διεκδικήσεων όπως πλάθονται μέσα από τη φεμινιστική

συζήτηση της τότε ελληνικής κοινωνίας. Όπως σχολιάζουν οι Έφη Αβδελά και Αγγέλικα

Ψαρρά (1985, σ. 31) «(...)οι φεμινίστριες του Μεσοπολέμου (...) είναι γέννημα της

συγκεκριμένης ελληνικής πραγματικότητας» και τα αιτήματά τους αλληλεπιδρούν με και

αντικατοπτρίζουν τη μεσοπολεμική ελληνική κοινωνική πραγματικότητα.

Η παρουσία του φεμινιστικού λόγου στην ελληνική δημόσια σφαίρα εκκινεί όταν η

Καλλιρρόη Παρρέν, η πρώτη ελληνίδα γυναίκα δημοσιογράφος, εκδίδει την Εφημερίδα των

Κυριών στα τέλη του 19ου αιώνα. Η εφημερίδα παρουσιάζεται με θετικό πρόσημο στην

επικρατούσα ελληνική ιστοριογραφία. Αυτό δεν συμβαίνει τυχαία: το περιεχόμενο και οι

ιδεολογικές εκφάνσεις των συντακτριών συμβαδίζουν στενά με το εθνικό αφήγημα και τις

εθνικιστικές ιδέες (ό.π., σ. 46) που πρεσβεύει η κρατική εξουσία -τουλάχιστον της εποχής-,

πλάθοντας ένα συνονθύλευμα ακροδεξιών απόψεων και πρωτο-φεμινιστικών ιδεών που

δύσκολα γίνεται αντιληπτό σαν συγκροτημένο δημιούργημα (fight back! antifa negative,

2021). Το αποτέλεσμα περισσότερο ομοιάζει σε μία ρητή μεταφορά της σύγχυσης που

προκαλούν στην απόπειρα σύνδεσής τους οι φύσει αντικρουόμενες θέσεις των δύο

ιδεολογιών. Το περιεχόμενο της εφημερίδας μπορεί να χωριστεί, χονδρικά, σε δύο

κατηγορίες: της εθνικής εξύμνησης και της καταπίεσης του Άλλου, όπου το Άλλο αποτελεί

οποιαδήποτε φυλή που δεν ανήκει στην «πολιτισμένη» Δύση και την Ελλάδα, ακόμη και αν

κατοικεί εντός τους. Στην πραγματικότητα έχουμε έναν φεμινισμό που ακολουθεί πιστά το

ακροδεξιό πλασματικό δίπολο καλοί-κακοί, φίλοι-εχθροί, όπου οι φίλοι προσδιορίζονται με

κριτήριο την απόσταση από τους εχθρούς. Οι συντάκτριες, και κυρίως η Παρρέν που κατέχει

πάντα πρωταγωνιστικό ρόλο στα φύλλα, συγκεντρώνουν τον φεμινισμό τους στην συμμετοχή

των γυναικών στον πόλεμο (δηλαδή την υλική και πνευματική στήριξή του), τον οποίο

στηρίζουν πέραν κάθε αμφισβήτησης, τη σχέση τους με τους άντρες στο μέτωπο και την

στάση που θα έπρεπε να κρατήσουν απέναντι στους εχθρούς του έθνους και της Δύσης· η
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τελευταία θέση αποδίδεται πιο υποδόρια, κυρίως με κείμενα που σχολιάζουν αλλοεθνείς και

αλλόθρησκες γυναίκες με σκοπό να τις αποδομήσουν ολοκληρωτικά (ό.π., σ. 31-34).

Η εργασία ως γυναικείο ζήτημα ξεκινά να εμφανίζεται πιο δυναμικά στα τέλη του 19ου

αιώνα και αποκτά αδιάρρηκτη αντιθετική σχέση με την χαλάρωση των ηθών, με την οποία

κατά βάση συνδέεται η πορνεία. Οι φεμινιστικές οργανώσεις της εποχής ιδρύουν σχολεία για

γυναίκες της εργατικής τάξης με εκπολιτιστικό σκοπό και με στόχο να πλάσουν τις

μαθητευόμενες σε σωστές νοικοκυρές και να τις αναδείξουν σε χρήσιμες, ηθικές εργαζόμενες

(Σαλίμπα, 2002, σ. 212). Ουσιαστικά οι αστές φεμινίστριες επιθυμούν να πειθαρχήσουν τις

εργάτριες. Η Καλλιρόη Παρρέν πρωτοστατεί σε αυτό το ρεύμα με την ίδρυση του «Κυριακού

Σχολείου των Απόρων Γυναικών» το 1889, το οποίο ίσως κορυφώνεται με την ίδρυση του

ιδρύματος «Εμπειρίκειον Αναμορφωτικόν Κατάστημα Στοιχειώδους και Επαγγελματικής

Εκπαιδεύσεως Θηλέων Αθηνών» το 1918 (Tzanaki, 2018, σ. 14) - το οποίο, σε παρόμοια

τύχη με τα Βούρλα που θα εντοπίσουμε παρακάτω, ιδρύεται για τη στοχοποίηση της

πορνείας και καταλήγει στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο να μετατρέπεται σε φυλακή

Κομμουνιστών και κατά βάση Κομμουνιστριών6 (Τζανάκη, 2019). Η οργανωμένη επίθεση

στην πορνεία τίθεται σε τροχιά με αφορμή την ευαλωτότητα των προσφυγόπουλων της

Μικράς Ασίας, όπου για να προστατευθούν τα κορίτσια από τη σωματεμπορία ιδρύεται το

1922 το ορφανοτροφείο «Εθνική Στέγη» από οργανώσεις των γυναικών της αστικής τάξης

της Μικράς Ασίας. Η παράδοση συνεχίζεται όταν η Ελλάδα ζητάει βοήθεια για το ζήτημα της

σωματεμπορίας από τον εξωτερικό παράγοντα, όποτε η Annie Baker, θερμή οπαδός της

αντιμεταναστευτικής πολιτικής γυναικόπαιδων στο όνομα του εμπορίου λευκής σαρκός στην

Αγγλία, έρχεται για να καταγράψει την ελληνική σωματεμπορία. Η Μαρία Σβώλου από τη

θέση της ως επιθεωρήτριας εργασίας και Προέδρου του Συνδέσμου υπέρ των Δικαιωμάτων

της Γυναίκας επικυρώνει την φεμινιστική πολεμική στην πορνεία όταν ιδρύει το 1925, με τη

σύμπραξη του Εθνικού Συμβουλίου των Ελληνίδων, τον «Σύλλογο Εναντίον της

Σωματεμπορίας» (fight back!antifa negative, 2021, σ. 50).

Η εργασία ως γυναικείο ζήτημα μεσοπολεμικά αρθρώνεται και από τις κομμουνιστικές

ομάδες γυναικών και τις αντίστοιχες σοσιαλιστικές, αλλά από τις δεύτερες με σημαντικά

λιγότερη ένταση. Και οι δύο ομάδες ήταν μειοψηφικές και βρίσκονταν συχνά σε εχθρότητα

μεταξύ τους. Οι σοσιαλίστριες ασχολούνται με τα εργασιακά κυρίως εντός των συζητήσεων

που καταδικάζουν τις αστές φεμινίστριες για την αποκλειστικά αστική κατεύθυνση του

φεμινισμού τους και την υπεράσπιση της θέσης των γυναικών στην εργασία μόνο όταν είναι

6 Για περαιτέρω αναζήτηση πάνω στις γυναικείες φυλακές της Κατοχής προτείνεται το ντοκιμαντέρ
«Πουλιά στο Βάλτο» (2008) της Αλίντας Δημητρίου.
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της ίδιας κοινωνικής τάξης. Οι κομμουνίστριες, από την άλλη, αγωνίζονται πιο οργανωμένα

για τα εργασιακά δικαιώματα των γυναικών, τα οποία αποτελούν άλλωστε το κύριο

αντικείμενο του ενδιαφέροντός τους. Παρά τη φαινομενική τους ενότητα, οι δεύτερες

αντιμετωπίζουν εσωτερική διάβρωση: ενώ συμφωνούν στα έμφυλα και στα εργασιακά

ζητήματα, πολλές από αυτές στρέφονται ενάντια στη φεμινιστική ιδεολογία και στις

έμπρακτες εκφράσεις της ως αστικών δημιουργημάτων, ενώ άλλες ταυτίζονται με τις

διεκδικήσεις του προλεταριακού φεμινισμού. Η σύγχυση γύρω από τα γυναικεία εργασιακά

δικαιώματα και αιτήματα από τις αριστερές οργανώσεις είναι απόλυτα λογική εάν ρίξουμε

μία σύντομη ματιά στη συνθήκη της εποχής. Το πεδίο αλλάζει υπέρ των εργατριών λόγω

πολέμου σ’ ένα πλαίσιο όπου το Κράτος αποκτά ανάγκη για στελέχωση πρώην

ανδροκρατούμενων επαγγελμάτων και διακρίνει την ευκαιρία για χαμηλόμισθη

εκμετάλλευση των μαζικά ανειδίκευτων γυναικών, λόγω της προηγούμενης αδυναμίας

πρόσβασής τους στην εκπαίδευση. Τα γυναικεία εργασιακά δικαιώματα ανανεώνονται με το

κρατικό βλέμμα πάνω τους και η συζήτηση προκαλεί αναβρασμό που αποτυπώνεται σε

ασυνέπειες στον λόγο των αριστερών γυναικείων οργανώσεων της εποχής. Οι αστικές

φεμινιστικές οργανώσεις εκδηλώνουν διάθεση επόπτευσης των αντίστοιχων εργατικών

οργανώσεων και βηματίζουν προς μία διαμόρφωση του status quo που απλά θα ενέτασσε το

γυναικείο φύλο στην ανάλογη τάξη με την συνοδευτική της εξουσιαστική σχέση. Παρόλα

αυτά, συνολικά οι φεμινιστικές φωνές κατά τη περίοδο του Μεσοπολέμου είναι

υποστηρικτικές προς τη γυναικεία εργασία, η καθεμία για τους δικούς της ιδιαίτερους

λόγους, αλλά με κοινό μέτωπο, τουλάχιστον επιφανειακά, τη σύνδεση της προόδου και της

γυναικείας χειραφέτησης με αυτή (ό.π., σ. 54· Αβδελά & Ψαρρά, 1985, σ. 21).

Η γραμμή των φεμινιστικών ομάδων τελικά είναι κοινή και εχθρική προς την εργασία στο

σεξ, η οποία νοείται ως μεμονωμένο παράδειγμα, τεχνητά αποκομμένο από όλες τις άλλες

εργασίες. Η πορνεία για τις τότε Ελληνίδες έχει μία σημασία που μοιάζει πολύ μακρινή

σήμερα, ωστόσο αποτελεί καίριο ζήτημα της εποχής: η πορνεία, όπως λένε και οι

φεμινίστριες εναντιωτικά προς την κρατική ρύθμισή της, αντιπροσωπεύει μία ανατολίτικη

κουλτούρα, η οποία ενσαρκώνει το αντίθετο της πολιτισμένης Δύσης και του τότε

εφευρεμένου Ελληνισμού, της ταυτότητας που θα συνδυαστεί με θεωρίες ευγονικής για να

παράξει τον σύγχρονο Έλληνα βιολογικά συνδεδεμένο με αυτό που πλάθει η κυρίαρχη

ιστορική αφήγηση περί Αρχαίας Ελλάδας (fight back!antifa negative, 2021, σ. 74). Οι

οργανώσεις προωθούν ατζέντα κυνηγητού και κλεισίματος των μπουρδέλων ως την

φεμινιστική απάντηση στα όσα συμβαίνουν εντός τους, με τελικό βήμα την αντικατάστασή

τους με οικείες εργαζόμενων οικογενειών. Η ειρωνεία της αντικατάστασης χώρων όπου
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ασκείται η εργασία στο σεξ με χώρους με εργατική απεύθυνση φαίνεται να διαφεύγει των

τότε φεμινιστικών ομάδων. Εμφανίζονται πρακτικές από τις συλλογικότητες που

προοικονομούν τις «υπηρεσίες διάσωσης» που ασκούνται σήμερα σε τακτική βάση από Μη

Κυβερνητικές Οργανώσεις. Οι φεμινίστριες παρουσιάζονται ως σωτήρες των πορνών,

δημοσιεύουν γράμματα που έχουν λάβει από τις ίδιες στα οποία τις καλούν στη διάσωσή τους

και υπερηφανεύονται για τα αντανακλαστικά τους, καθώς δρουν τάχιστα σε συνδυασμό με

τις κρατικές δυνάμεις και τα σώματα ασφαλείας. Ακόμη και οι πιο αντισυστημικές

φεμινίστριες αρθρώνουν λόγο ενάντια στην πορνεία, ενώ δεν ασχολούνται ιδιαίτερα με τον

δρόμο που θα πάρει η υποβάθμιση του επαγγέλματος για τις ίδιες τις σεξεργάτριες. Ο

ελληνικός φεμινισμός υιοθετεί τη στάση που το σύστημα επιθυμεί να προωθήσει

προκειμένου να προασπιστεί την νέα ηθική τάξη πραγμάτων που θεωρεί λειτουργικότερη

(Tzanaki, 2018, σ. 21).

Η επίσημη αντίδραση του σύγχρονου Ελληνικού κράτους στην πορνεία ως εθνικό πρόβλημα

εκκινεί με το αίτημα του Δήμου Πειραιά για δημιουργία ιδρύματος όπου θα στέλνονται

εσώκλειστες, σε μία προοικονομιτική μορφή που θυμίζει ψυχιατρική κλινική, οι

περιπλανώμενες πόρνες. Ο Πειραιάς στα μισά περίπου του 19ου αιώνα αρχίζει και αποκτά

δημοφιλία και στην προσπάθειά του να γίνει το λιμάνι που γνωρίζουμε σήμερα,

συνειδητοποιεί ότι τα πλοία που παρκάρουν φέρνουν μαζί και τον λεγόμενο υπόκοσμο, μία

συνθήκη άγνωστη στο μέχρι πρότινος ψαροχώρι. Το 1875 η απάντηση της Κυβέρνησης

Τρικούπη παίρνει την μορφή του ιδρύματος των Βούρλων, ενός δημοσίου πορνείου με

χαρακτηριστικά αξιοζήλευτα για κάθε ελληνική φυλακή: ένα κτίριο απομακρυσμένο από την

πόλη, με δωμάτια-κελιά, βαριά αστυνομική επίβλεψη και διαρκή ιατρική παρακολούθηση.

Περιγραφικές εικόνες για τα Βούρλα αντλούμε από τον Ηλία Πετρόπουλο, στο βιβλίο του

«Το μπουρδέλο», που εκδίδεται το 1980. Τα Βούρλα περιγράφονται από τον ερασιτέχνη

λαογράφο και από τη σύγχρονη βιβλιογραφία σαν ένα φτωχό Πανόπτικον7 (Michalakea,

2023, σ. 5; Τζάνη, 2022), ένα κτίριο-φυλακή όπου τα δωμάτια χτίζονται σε σχήμα «Π» γύρω

από μία αυλή, στης οποίας το κέντρο στήνεται ένα ψηλόλιγνο κτίριο που επιβλέπει με διπλή

ταυτότητα τις εργαζόμενες, στον πάνω όροφο οι αστυνομικοί και στον κάτω οι νταβατζήδες.

Καταλαβαίνουμε, φυσικά, από τη συνέχεια της περιγραφής του Πετρόπουλου ότι η παρουσία

των αστυνομικών, και μάλιστα στο υψηλότερο σημείο του χώρου και με την καθαρότερη θέα,

δεν σήμαινε ιδιαίτερα πολλά· τα Βούρλα είχαν μόνο μία μεγάλη πόρτα που έδινε πρόσβαση

στον χώρο και οι νταβατζήδες την εκμεταλλεύονταν στο έπακρο, «καθαρίζοντας» στο σημείο

7 Όπως αναφέρεται από τον Michel Foucault στο βιβλίο του «Discipline and Punish: The Birth of the
Prison », με έτος έκδοσης το 1975.
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τους εχθρούς τους. Ο Πετρόπουλος, με μία δική του ιδιαίτερη κατηγοριοποίηση στο δοκίμιό

του «Το μπουρδέλο», βάζει τα Βούρλα υπό την κατηγορία «μπορντέλο-στρατώνας». Τα

απαραίτητα χαρακτηριστικά για να θεωρηθεί ένα πορνείο στρατώνας, είναι οι πόρνες να

δουλεύουν η καθεμία για τον εαυτό της (όχι για την μαντάμα), ωστόσο υπό την προστασία

νταβατζήδων, οι οποίοι γύρω από το μπουρδέλο, μας λέει ο συγγραφέας, «σφάζονται σαν

κοτόπουλα» (Πετρόπουλος, 1980, σ. 59) - γι’ αυτό είναι απαραίτητη και η αστυνομία λέει ο

Πετρόπουλος, ωστόσο η πλειοψηφία της βιβλιογραφίας για τα Βούρλα διαφωνεί. Η επιλογή

του όρου «στρατώνας» ίσως να προκλήθηκε από τη γνωστή στον Πετρόπουλο ιστορία του

χώρου, ωστόσο, είτε εν γνώση του είτε όχι, μεταδίδει πολλά περισσότερα από μία στείρα

σκιαγράφηση της οργανωτικής μορφής. Η στρατιωτική οργάνωση του χώρου που

προοριζόταν για πόρνες δείχνει την κρατική καχυποψία προς το επάγγελμα, αλλά και την

διάθεση του Κράτους να μεταδώσει στο λαϊκό σώμα την απέχθεια και την ανάγκη για

απομόνωση της πορνείας που ένιωθε και το ίδιο. Η συγκεντρωτική τάση που εκφράζεται

μέσα από την αυστηρότητα της δομής με την παράλληλη αγνόηση των θυμάτων στην ίδια

την είσοδο του κτιρίου από τα κρατικά όργανα μαρτυρά ότι η πορνεία θα συνδεόταν με την

εγκληματικότητα, είτε το ήθελε είτε όχι· το Κράτος το είχε ήδη αποφασίσει γι’ αυτή. Η

δικαιολογημένη παρουσία των κρατικών οργάνων στη συνείδηση του συγγραφέα, παρόλο

που γίνεται χωρίς ιδιαίτερη διάθεση για ειρωνεία σε κρατικές διαχειρίσεις, στην

πραγματικότητα παραδέχεται το ολοφάνερο που προαναφέρθηκε και που συμφωνεί απόλυτα

με τα σχόλια της Τζανάκη (2020): η παρουσία των αστυνομικών τελικά μάλλον προκαλούσε

την αίσθηση της ύπαρξης εγκληματικότητας και την ταύτιση των δύο στη κοινή λογική, παρά

λειτούργησε προς την καταπολέμησή της.

Η διάθεση επιτήρησης πίσω από την οργάνωση των Βούρλων γίνεται αισθητή πολύ πριν την

έρευνα του Ηλία Πετρόπουλου για την πορνεία. Καθόλου τυχαία, οι Γερμανοί κατά την

κατοχή εγκαινιάζουν την χρήση των Βούρλων και επίσημα ως φυλακή για κομμουνιστές, και

αυτή η παράδοση συνεχίζεται μεταπολεμικά μέχρι τη Γ’ Ελληνική Δημοκρατία, όπου η χώρα

στα πλαίσια του Ψυχρού Πολέμου διατηρεί τις φυλακές του Γερμανικού Στρατού (Σώλου,

2017). Αργότερα, με το τέλος του πολέμου, τα Βούρλα δεν μένουν ανεκμετάλλευτα, αλλά

αξιοποιούνται πλέον ως Ψυχιατρική κλινική, σε μία κίνηση που κατά την Τζανάκη (2020)

ομολογεί την αληθινή αντιμετώπιση όσων πέρασαν ανά τα χρόνια από την δομή. Οι

σεξεργάτριες, οι κομμουνιστές και τα άτομα που η ψυχιατρική, με οποιαδήποτε τυχούσα

προκατάληψη, ορίζει ως πάσχοντα για την κοινωνία, αποτελούν το Άλλο8, αυτό που είναι

8 Για περισσότερη ανάλυση και διείσδυση πάνω στο «άλλο» που απομονώνει το ελληνικό κράτος στα
Βούρλα προτείνεται η διπλωματική εργασία της Βιργινίας Τζανή με τίτλο «Βούρλα Δραπετσώνας:
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κατώτερο, ανήθικο και μιαρό και οφείλει να περιοριστεί για να μην μολύνει το σύνολο με τις

απρέπειές του. Αυτά τα υποκείμενα θα ταυτιστούν με την εγκληματικότητα και θα

λειτουργήσουν ως οι κραυγαλέοι εκπρόσωποί της.

 

 

μορφές φυλάκισης και εγκλεισμού στον αστικό χώρο» http://dx.doi.org/10.26240/heal.ntua.22496
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 Κεφάλαιο 2: Κανονιστικά Μοντέλα για την Εργασία

στο Σεξ

Τα εφηρμοσμένα κανονιστικά μοντέλα που αφορούν τη σεξεργασία και που θα αναλυθούν

στη παρούσα πτυχιακή χωρίζονται χονδρικά σε 3 κοινώς αποδεκτές κατηγορίες, με την κάθε

μία να ταυτίζεται με τη χώρα εφαρμογής της: το σκανδιναβικό ημικαταργητικό μοντέλο με

εφαρμογή και σε Γαλλία, Ιρλανδία και Καναδά, το ρυθμιστικό μοντέλο που παραλλαγές του

αποτελούν το γερμανο-ολλανδικό και το ελληνικό, και το μοντέλο της αποποινικοποίησης, το

οποίο έχει εφαρμοστεί στη Νέα Ζηλανδία, το Βέλγιο και τη Νότια Αυστραλία. Το μοντέλο

της ολικής ποινικοποίησης της αγοραπωλησίας σεξουαλικών υπηρεσιών δεν θα αναλυθεί στη

παρούσα εργασία. Παρά τις επιμέρους διαφοροποιήσεις, από την παράνομη αναπαραγωγή

της σεξεργασίας εν γνώσει των κρατικών οργάνων μέχρι τις συνεχείς αστυνομικές εφόδους

και ακραίες ποινές για τα ασκούμενα άτομα, στη ρίζα της η απαγόρευση δεν αφορά σε

πολιτική διαχείρισης, αλλά αποτελεί εργαλείο καταπίεσης και καταφανούς συστημικής

επιβολής στα σώματα των εργατών και των εργατριών.

Ένα χαρακτηριστικό που οφείλουμε να λάβουμε υπόψη πριν την είσοδό μας στη συζήτηση,

είναι ότι όλα ανεξαιρέτως τα κανονιστικά μοντέλα αποσκοπούν στην αποτελεσματικότερη

λειτουργία της αγοράς και όχι στην υποστήριξη των σεξεργατριών.

 Ημικαταργητικό μοντέλο

Το Σκανδιναβικό μοντέλο αποτελεί ουσιαστικά την αγαπημένη σε οπαδούς του «don’t hate

the player, hate the game» ποινικοποίηση του πελάτη. Ουσιαστικά δεν είναι παράνομη η

πώληση του σεξ, παρά μόνο η αγορά του, και αυτό το μοντέλο συνοδεύεται από θεσμούς

υποστήριξης σεξεργατριών προκειμένου να βρούν τη δύναμη να αποχωρήσουν από το

επάγγελμα και να ενταχθούν εκ νέου στα κοινωνικώς αποδεκτά. Η ιδέα πίσω από το νομικό

μοντέλο είναι ότι η επίθεση στη ζήτηση θα την ρίξει και έτσι θα μπορέσουμε να φτάσουμε

στην εξάλειψη της σεξεργασίας (Barnett, Casavant & Nicol, 2001, σ. 13). Το μοντέλο της

ημικατάργησης ανεβαίνει σταθερά σε δημοφιλία και αυτό κατά βάση εξηγείται αν

αναζητήσουμε την αχίλλειο πτέρνα του δυτικού κόσμου, το σύνδρομο του λευκού σωτήρα -

ένα φαινόμενο το οποίο θα αναλυθεί παρακάτω.
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Η Ελλάδα, όπως θα δούμε και στη συνέχεια, το 2018 οργάνωσε εκτεταμένες συζητήσεις

γύρω από την υιοθέτηση του συγκεκριμένου μοντέλου, ωστόσο οι προσπάθειες βρήκαν

ενισχυμένη αντίσταση και δεν καρποφόρησαν. Ανάμεσα στα επιχειρήματα που ανέδειξαν

εναντίον της απόφασης αυτής οι οργανώσεις και οι συλλογικότητες υποστήριξης των

σεξεργατριών είναι οι πολυάριθμες αντινομίες στις οποίες υποπίπτει το μοντέλο. Στη

πραγματικότητα το Σκανδιναβικό μοντέλο ποινικοποιεί όλους όσους στενά ή μη

συναναστρέφονται τις σεξεργάτριες (οικογενειακό και φιλικό περιβάλλον, ερωτικούς

συντρόφους, ιδιοκτήτες των κατοικιών τους είτε για ιδιοκατοίκηση, είτε για εργασία, είτε και

τα δύο), ακόμη τελικά και τις ίδιες, για τις οποίες προβλέπεται απαγόρευση διαφήμισης των

υπηρεσιών τους, απαγόρευση χρήσης χώρων ειδικά για την εργασία τους, και τελικά

ποινικοποίηση της συναναστροφής με άλλα σεξεργαζόμενα άτομα (Luo, 2020, σ. 18). Στη

Γαλλία όπου εφαρμόστηκε αντίστοιχος νόμος το 2016, έρευνα που διεξήχθη με συνεντεύξεις

σεξεργατριών επιβεβαιώνει όσα διατυπώθηκαν παραπάνω: η πλειοψηφία των σεξεργατριών

ομολόγησε ότι το συγκεκριμένο μοντέλο ήταν πιο καταπιεστικό για τις ίδιες σε σχέση ακόμα

και με μοντέλα ποινικοποίησης της εργαζόμενης. Περαιτέρω, 62.9% των

συνεντευξιαζόμενων είπε ότι από την εφαρμογή του νόμου η ποιότητα ζωής τους

χειροτέρευσε, 78.2% ότι τα κέρδη τους μειώθηκαν, και συνολικά συμφώνησαν ότι ο νόμος

τις ωθεί σε ακόμη πιο επικίνδυνες και παράνομες καταστάσεις λόγω του φόβου των πελατών.

Το γεγονός αυτό τις εκθέτει πολλαπλάσια στους κινδύνους που τις εξέθετε προηγουμένως,

είτε σε ζητήματα υγείας, είτε σε ζητήματα σωματικής ακεραιότητας και ασφάλειας. Η

απομείωση που επέφερε στην διαπραγματευτική ικανότητα των σεξεργαζομένων η

οικονομική τους εξαθλίωση, επιβεβαίωσαν οι ίδιες, ώθησε τελικά και σε αύξηση της βίας

εναντίον τους με τα ποσοστά κλοπής, φυσικής και σεξουαλικής κακοποίησης και ένοπλων

ληστειών να αυξάνονται στον χώρο εργασίας τους. Συμπεραίνουμε από τα παραπάνω ότι η

αναπόφευκτη πτώχευση που προκάλεσε ο νόμος 2016/44 (13/04/2016) στις σεξεργάτριες της

Γαλλίας δημιούργησε ένα φαύλο κύκλο βίας και εξαθλίωσης (Le Bail & Giametta &

Rassouw, 2019, σ. 73).

Τα προαναφερθέντα γεγονότα είναι γνωστά στο νομοθετικά σώμα, και ίσως να ήταν και ο

βασικός λόγος πίσω από την απόφαση να θεσπίσει τους σχετικούς νόμους. Η Nina Luo

(2020, σ. 18) υποστηρίζει ότι οι σκανδιναβικές κυβερνήσεις συνειδητά ωθούν τη σεξεργασία

στην εγκληματικότητα, με την ελπίδα ότι ο κίνδυνος θα είναι αυτός που θα κάνει την εργασία

αποτρεπτική. Παραθέτει, μάλιστα, σειρά δηλώσεων κρατικών και κυβερνητικών οργάνων

που ομολογούν την ιδέα. Ο επικεφαλής της μονάδας ενάντια στη σωματεμπορία στη Σουηδία

σχολίασε ως απαραίτητες και επιθυμητές θυσίες τα αρνητικά αποτελέσματα του νόμου πάνω
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στις σεξεργάτριες, ενώ επιστημονικός σύμβουλος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και

Δημόσιας Ασφάλειας της Νορβηγίας υπερήφανα δήλωσε ότι στην πραγματικότητα η

Πολιτεία δεν ενδιαφέρεται καθόλου για το καλό των σεξεργατριών, αλλά αποκλειστικά για

την εξάλειψη της σεξεργασίας.9 Παρά τα όσα ισχυρίζεται η εκάστοτε κρατική ρητορική

στήριξης του Σκανδιναβικού Μοντέλου, ο πραγματικός στόχος του νομοθέτη δεν

επιτυγχάνεται, αφού τα στοιχεία δείχνουν ότι η εργασία στο σεξ δεν έχει καμία αξιοσημείωτη

αυξομείωση στις χώρες όπου ο πελάτης ποινικοποιείται. Από την προαναφερθείσα έρευνα

στις σεξεργάτριες της Γαλλίας προκύπτει ότι δεν καταγράφεται κάποια μείωση στον αριθμό

τους, παρά μόνο στων πελατών, η οποία μείωση μπορεί κάλλιστα να συνδεθεί με

οικονομικούς παράγοντες άσχετους με τη σεξεργασία. Στις σκανδιναβικές χώρες τα

πορίσματα είναι παρόμοια. Επομένως τί μπορεί τελικά να επιφέρει το ημικαταργητικό

μοντέλο, πέρα από αναπαραγωγή ιδεολογικών θέσεων και καταπίεση στις εργαζόμενες;

(Platt, Grenfell et al., 2018, σ. 42-43).

Αξιοσημείωτο είναι ότι οι σεξεργάτριες δεν έμειναν άπραγες απέναντι στο καταπιεστικό

νομικό πλαίσιο του γαλλικού κράτους. Από το 2021 το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων

του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) έχει κοινοποιήσει 5 προσφυγές από τις συνολικά 261 που

κατατέθηκαν αθροιστικά σε ΕΔΔΑ10 και Γαλλική Δημοκρατία11 από σεξεργάτριες διαφόρων

εθνικοτήτων με αφορμή τον νόμο που ποινικοποιεί την αγορά των υπηρεσιών τους (Γαλανού

2022, σ. 64). Στην πραγματικότητα το διακύβευμα ήταν εάν η ποινικοποίηση του πελάτη

τελικά παραβιάζει την ιδιωτικότητα των ίδιων των σεξεργατριών στη Γαλλία, γεγονός που,

εάν επιβεβαιωνόταν, θα σήμαινε την παραβίαση του άρθρου 8 της Σύμβασης και θα καλούσε

σε άμεση απόσυρση του νόμου. Το ΕΔΔΑ δεν έχει ακόμη προβεί σε έκδοση απόφασης. Στις 2

Φεβρουαρίου του 2023 η Επιτροπή Δικαιωμάτων των Γυναικών και Ισότητας των Φύλων του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου εξέδωσε σειρά τροπολογιών12 ως απάντηση στις προσφυγές, με

τις οποίες υπογραμμίζει την, κατά την ίδια, άρρηκτη σχέση της πορνείας με την υποτίμηση

του γυναικείου φύλου και κατ’ επέκταση την έμφυλη ανισότητα. Μέσα από αυτό το πρίσμα

12Σχέδιο έκθεσης Maria Noichl (PE740.605v01-00) Ρύθμιση της πορνείας στην ΕΕ: οι διασυνοριακές
της επιπτώσεις και ο αντίκτυπος στην ισότητα των φύλων και στα δικαιώματα των γυναικών
(2022/2139(INI)) https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/FEMM-AM-742470_EL.pdf

11Προσφυγές αρ. 64450/19 M.C., αρ. 2438/20 T.S., αρ.24391/20 C.D. και αρ. 24393/20 M.S.
10Προσφυγές αρ. 63664/19 Μ.Α.

9 Στην Ελλάδα το επικοινωνιακό σχήμα ακολούθησε άλλη γραμμή, τη θεώρηση που συναντάμε και στο
άρθρο της Molly Smith «The Problem With the ‘Swedish Model’ for Sex Work Laws.»
(https://newrepublic.com/article/121981/northern-ireland-sex-work-law-based-wrong-model), ότι η
ημικατάργηση είναι η πιο φεμινιστική θέση. Σύμφωνα με αυτή την αντίληψη, το συγκεκριμένο νομικό
μοντέλο στέκεται στο πλάι των σεξεργατριών και τους δίνει επιτέλους την επιλογή που στερήθηκαν. Η
ιδέα αυτή εκφράζεται οργανωμένα στον ριζοσπαστικό φεμινιστικό λόγο, ωστόσο γρήγορα
καταρρίπτεται όταν δούμε τις μαρτυρίες των εργαζομένων και τις πραγματικές συνέπειες που προκαλεί
ο νόμος. Το ελληνικό παράδειγμα θα αναλυθεί περαιτέρω παρακάτω.
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ενέχει για την ίδια τεράστια σημασία το γεγονός της ταύτισης της πλειοψηφίας των ληπτών

σεξουαλικών υπηρεσιών με το ανδρικό φύλο και της πλειοψηφίας των πωλητών των

υπηρεσιών με το γυναικείο. Η επιτροπή αναγνωρίζει ότι υπάρχει εκτεταμένη σύγχυση της

πορνείας με τη σωματεμπορία και τη σεξουαλική εκμετάλλευση, ωστόσο συνδέει με σχέση

αιτιότητας τα δύο και υποστηρίζει ότι με την αύξηση της πορνείας αυξάνονται και τα

περιστατικά σεξουαλικής βίας και trafficking, ενώ παράλληλα αποκαλεί την πορνεία μία

μορφή «δουλείας». Οι τροπολογίες απαριθμούν σειρά δυσκολιών που βιώνουν οι

σεξεργάτριες, η επιτροπή αναγνωρίζει τη συστημική έκφανση της πορνείας, την

πατερναλιστική φύση των καταργητικών μοντέλων και τη σημασία αναγνώρισης της ύπαρξης

συναινετικής αγοραπωλησίας σεξουαλικών υπηρεσιών, ωστόσο, μέσα από την ανάδειξη

ζητημάτων πολιτιστικών διαφορών και εθνικής κυριαρχίας παίρνει άμεσα απόσταση από το

ζήτημα και νουθετεί αφηρημένα τα Κράτη - Μέλη να αναζητήσουν αποτελεσματικότερους

τρόπους καταπολέμησης της πορνείας, αφού οι τωρινοί εμφανώς υστερούν. Το Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο, τελικά, προσπαθεί να ωθήσει στην επικείμενη απόφαση του ΕΔΔΑ προς την

θέση που αποζητά τον αφανισμό της σεξεργασίας. Εάν το Δικαστήριο θα επιλέξει να

καταδικάσει τον Γαλλικό νόμο για την εργασία στο σεξ και θα δημιουργήσει ένα νέο κύμα

πανευρωπαϊκής αποποινικοποίησης - ή και νομιμοποίησης - της εργασίας στο σεξ, μένει να

το δούμε.

 Ρυθμιστικό μοντέλο - Ελληνικό Παράδειγμα

Το ρυθμιστικό νομικό μοντέλο, αυτό που προς στιγμήν εφαρμόζεται και στη χώρα μας, ορίζει

ότι η εργασία στο σεξ είναι νόμιμη, απλώς υπό στενά περιορισμένες συνθήκες. Το Κράτος

είναι ο ρυθμιστής της εργασίας στο σεξ, για την οποία συνήθως θα απαιτήσει άδειες και

αυστηρή καταγραφή προσώπων, χώρων και υπηρεσιών. Οποιοδήποτε άτομο δεν

ανταποκρίνεται στον στενό κλοιό των προϋποθέσεων που ο νόμος ορίζει, εργάζεται

παράνομα - και αυτή είναι η πραγματικότητα της πλειοψηφίας των εργαζομένων. Όπως θα

αναλυθεί παρακάτω, παρά την τυπική νομιμοποίηση της εργασίας στο σεξ, τελικά το

ρυθμιστικό μοντέλο ποινικοποιεί τα σεξεργαζόμενα άτομα και εγείρει σοβαρά ζητήματα

παραβίασης της αρχής της αναλογικότητας.

Ας επικεντρωθούμε, για την καλύτερη κατανόησή μας, στο παράδειγμα της Ελλάδας. Ο

νόμος 2734/5.8.1999 για τα εκδιδόμενα με αμοιβή άτομα τέθηκε σε ισχύ το 1999 και

προβλέπει την έκδοση 3 διαφορετικών αδειών (άρθρα 1, 2 και 3), μία για τα άτομα που

επιθυμούν να εργαστούν στο σεξ, μία για τον χώρο στον οποίο θα εργαστούν και μία για το
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υπηρετικό προσωπικό που θα εργάζεται σε αυτά. Οι προϋποθέσεις (άρθρο 1) για τον

αιτούντα σεξεργαζόμενο είναι να έχει συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας του, να μην είναι

παντρεμένος (δηλαδή να είναι άγαμος, σε χηρεία ή διαζευγμένος), να μην πάσχει από

Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα ή οποιαδήποτε ψυχική νόσο, να μην κάνει χρήση

ναρκωτικών και να έχει καθαρό ποινικό μητρώο. Σε περίπτωση που ο υποψήφιος πληροί όλα

τα παραπάνω, θεωρητικά η αίτησή του θα γίνει δεκτή από τον νομάρχη13 του τόπου κατοικίας

του και θα λάβει άδεια άσκησης επαγγέλματος με διάρκεια 3 χρόνων για την περιοχή της

οικείας του Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης - την οποία θα ανανεώνει κάθε 3 χρόνια εάν

συντρέχουν ακόμη οι απαραίτητες προϋποθέσεις. Αφότου τα άτομα λάβουν την άδειά τους

προβλέπεται ότι, για να τη διατηρήσουν, οφείλουν κάθε 15 μέρες να εξετάζονται για

Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα (άρθρο 2)· εάν διαπιστωθεί ότι φέρουν κάποιο

νόσημα, τα άτομα απέχουν από την εργασία μέχρι να επιβεβαιώσει ο γιατρός που επέλεξαν

ότι έχει ολοκληρωθεί η θεραπεία τους και δεν είναι μεταδοτικοί. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο

νόμος δεν προβλέπει οικονομική στήριξη του σεξεργαζόμενου κατά τη διάρκεια αυτή. Όσον

αφορά τον χώρο εργασίας, ο νόμος γίνεται αυστηρότερος (άρθρο 3): ο χώρος πρέπει να

χρησιμοποιείται αποκλειστικά για σεξουαλικές υπηρεσίες (όχι π.χ. και σαν κατοικία), να έχει

τη γραπτή συγκατάθεση του ιδιοκτήτη εάν είναι ανεξάρτητο οίκημα και όλης της

πολυκατοικίας αν βρίσκεται σε διαμέρισμα. Η άδεια αυτή θα πρέπει να ανανεώνεται κάθε 2

χρόνια. Ο χώρος αυτός θα πρέπει να βρίσκεται σε απόσταση τουλάχιστον 200 μέτρων από το

πλησιέστερο σχολείο, φροντιστήριο, νηπιαγωγείο, παιδικό σταθμό, ναό, νοσηλευτικό ίδρυμα,

κέντρο νεότητας, αθλητικό κέντρο, οικοτροφείο, ξενοδοχείο κατηγορίας 3 αστέρων και πάνω,

βιβλιοθήκη, πλατεία, παιδική χαρά και από ευαγή ιδρύματα (άρθρο 3). Αυτές είναι οι

Κρατικές προβλέψεις, ωστόσο γίνεται ξεκάθαρο ότι μπορούν να υπάρξουν κι άλλες

προσθήκες από τον εκάστοτε δήμο που θα δώσει την άδεια χρήσης χώρου, χωρίς κανέναν

περιορισμό στις αποφάσεις του - μία πρόβλεψη που εγείρει σοβαρά ερωτήματα περί της

συνταγματικότητας του παρόντος νόμου. Όσον αφορά το υπηρετικό προσωπικό, αυτό θα

πρέπει επίσης να είναι δηλωμένο και επικυρωμένο από τον εκάστοτε νομάρχη, αφού θα

πρέπει να επιβεβαιώσει ότι τα άλλα άτομα που βρίσκονται στον χώρο (που έχει ληφθεί με την

προαναφερθείσα άδεια) δεν είναι σεξεργαζόμενα, καθώς η συνεταιριστική σεξεργασία

απαγορεύεται για πάνω από 3 άτομα (άρθρο 4). Στην περίπτωση της συνεταιριστικής

13 Το αξίωμα του νομάρχη στην Ελλάδα έπαψε να υπάρχει μετά τις ρυθμίσεις του νόμου 3852/2010
«Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα
Καλλικράτης», που ψηφίστηκε από τη Βουλή τον Μάιο του 2010. Ο νόμος για τα εκδιδόμενα επ’
αμοιβή άτομα δεν έχει επικαιροποιηθεί, ωστόσο διάδοχος της θέσης μπορεί να θεωρηθεί ο αιρετός
Αντιπεριφερειάρχης. Υπεύθυνες για την έκδοση των αδειών πλέον είναι οι Περιφέρειες.
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σεξεργασίας τα εργαζόμενα άτομα θα πρέπει να είναι επίσης δηλωμένα ανεξάρτητα και να

έχουν λάβει την δική τους ξεχωριστή συγκατάθεση από τον ιδιοκτήτη και τους ενοίκους της

πολυκατοικίας, και φυσικά να δεσμευτούν ότι θα ασκούν το επάγγελμα σε διαφορετικές ώρες

ο καθείς. Από τα παραπάνω προκύπτει φυσικά ότι ο νόμος τιμωρεί όποιο άτομο εργάζεται

στο σεξ και δεν κατέχει τις ανωτέρω άδειες το ίδιο, όποιο έχει άδειες αλλά επιτρέπει σε μη

αδειοδοτημένο να εργάζεται στους χώρους του, δεν ακολουθεί θεραπεία στη διαπίστωση

νοσήματος ή έρχεται σε επαφή ενώ γνωρίζει ότι έχει μεταδιδόμενο νόσημα. Επιπλέον

τιμωρείται κάθε άτομο που λειτουργεί σαν προωθητής ή ιδιοκτήτης των σεξουαλικών

υπηρεσιών του αδειοδοτημένου - ή μη - και, τελικά, με μία γενικευμένη διατύπωση ελεύθερη

σε παρερμηνείες, τιμωρείται όποιος δημόσια με χειρονομίες, κινήσεις του σώματος ή λόγια

προκαλεί το κοινό σε σεξουαλική συνάφεια (άρθρο 5). Η τελευταία διάταξη, παρά το γενικό

της περιεχόμενο, μέχρι σήμερα δεν έχει εφαρμοσθεί καταχρηστικά, τουλάχιστον όχι σε

αξιοσημείωτο βαθμό, ωστόσο εγείρει προβληματισμούς όπως κάθε αόριστα διατυπωμένος

νόμος.

Οι ελληνικές οργανώσεις υποστήριξης σεξεργαζομένων προσώπων (ενδεικτικά: Red

Umbrella, Δίκτυο Ενδυνάμωσης Σεξεργαζομένων) από την πρώτη στιγμή εκφράζουν τη

δυσαρέσκειά τους για τον συγκεκριμένο νόμο και καταγγέλλουν την επιρροή του στην

καθημερινότητα των εργατριών. Η οργάνωση «Θετική Φωνή» σε ημερίδα που οργάνωσε το

201714 με σκοπό την διάνοιξη του διαλόγου πάνω στον νόμο για την εργασία στο σεξ

συγκέντρωσε σημαντικά στοιχεία που αποδεικνύουν τις πραγματικές επιπτώσεις του

ελληνικού νόμου: η Ελληνική Αστυνομία διαπίστωσε ότι στο κέντρο της Αθήνας, από τους

350 οίκους εν λειτουργία άδεια έχουν μόνο οι 2 ή 3, ενώ το Πάντειο Πανεπιστήμιο

υπολογίζει ότι τα στούντιο στην Αθήνα ανέρχονται κάπου στα 600-800 και τα εργαζόμενα

στο σεξ άτομα για το 2015 σχεδόν έφτασαν τις 17000, με την πλειονότητά τους να βρίσκεται

εκτός νόμου. Σε σεμινάριο που διοργάνωσε το Red Umbrella Athens στο Πανεπιστήμιο

Κρήτης με τίτλο «Εργασία στο Σεξ: Κοινοτική προσέγγιση» (02/12/2022), οι ομιλητές

αναφέρθηκαν σε περιστατικά που συχνά βιώνουν τα σεξεργαζόμενα στην Ελλάδα: άτομα

έχουν συλληφθεί επειδή απλά βρέθηκαν με προφυλακτικά κοντά σε πιάτσα και κλήθηκαν να

πληρώσουν πρόστιμα. Μέσα από την απόκτηση του τραπεζικού τους λογαριασμού οι

αστυνομικές αρχές κατέγραψαν τα στοιχεία τους και τα κατηγοριοποίησαν ως παρανόμως

σεξεργαζόμενα και αργότερα τα συνέλαβαν σε άλλο χώρο όπου έγινε χρήση της ίδιας

τραπεζικής κάρτας (π.χ. Super Market). Απαραίτητο να αναφερθεί εδώ ότι η μόνη περίσταση

14https://positivevoice.gr/4884
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κατά την οποία μπορεί να διαπιστωθεί, σύμφωνα με τον νόμο, η παράνομη σεξεργασία είναι

κατά τη διάρκεια της σεξουαλικής επαφής των εμπλεκομένων. Πολλές φορές έχει

χρησιμοποιηθεί η περιγραφείσα κατάσταση ως τακτική αστυνομικών με σκοπό τη σύλληψη

σεξεργατριών.

Το Σωματείο Υποστήριξης Διεμφυλικών έχει ασκήσει επανειλημμένα κριτική στον

συγκεκριμένο νόμο και μάλιστα συνέταξε πρόταση σχεδίου νόμου, την οποία δημοσίευσε

στο ήδη αναφερθέν βιβλίο της Μαρίνας Γαλανού «Εργασία στο Σεξ: ορισμοί, νομικό πλαίσιο

& σχολιασμός, στοχευμένη έρευνα σε τρανς πρόσωπα, θέσεις και προτάσεις», με νομικό

σχολιασμό από τον Βασίλη Σωτηρόπουλο. Στους προαναφερθέντες αριθμούς για το 2022 οι

συγγραφείς ισχυρίζονται πως πλέον υπολογίζεται ότι λειτουργούν περίπου 400 οίκοι με

λιγότερους από 10 αδειοδοτημένους. Καταδεικνύουν την παρωχημένη και αντιφατική φύση

του νόμου ως κύριο λόγο των στατιστικών αυτών, κάτι που μάλιστα ο ίδιος ο Συνήγορος του

Πολίτη σχολίασε 20 χρόνια πριν15 σε ένα πόρισμα που υπογράφεται από τον Βοηθό

Συνήγορου του Πολίτη Ανδρέα Τάκη:

(...) μολονότι ο νόμος κάνει λόγο περί επαγγέλµατος και απαιτεί για την άσκηση αυτού

την κατοχή σχετικού πιστοποιητικού, οι επιµέρους διατάξεις αυτού δεν φαίνεται να

αποδίδουν στη ρυθµιζόµενη δραστηριότητα τα νοµικά χαρακτηριστικά και την

προστασία που αναγνωρίζεται σε κάθε άλλη επαγγελµατική δραστηριότητα, που

αναπτύσσεται στο πλαίσιο της οικονοµικής ελευθερίας.

Ο Νίκος Αλιβιζάτος, ομότιμος καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου, σε γνωμοδοτικό

σημείωμα16 που του ζητήθηκε από το Σωματείο με όνομα «Κίνημα Εκδιδομένων Γυναικών

Ελλάδος ‘Η Αλληλεγγύη’» συμφωνεί με την αντιφατικότητα του νόμου, η οποία θέτει και

ζήτημα συνταγματικών παραβιάσεων από την πλευρά του νομοθέτη. Ο κύριος Αλιβιζάτος

αναγνωρίζει ότι ο Νομοθέτης βασίζει τη θέση του στη συνταγματικότητα των νόμων, στα

χρηστά ήθη και με γνώμονα φυσικά την προστασία των δικαιωμάτων του άλλου, αλλά όπως

υποστηρίζει ο Νόμος παραβιάζει την αρχή της αναλογικότητας, εφόσον:

Τόσο η απαγόρευση της εγκατάστασης εκδιδόμενων επ’ αμοιβή προσώπων σε ακτίνα

200 μέτρων τουλάχιστον από τα απαριθμούμενα στον νόμο κτίρια κ.λπ. (άρθρο 3§4 ν.

2734/1999), όσο και η απαγόρευση της χορήγησης δεύτερης άδειας εγκατάστασης στο

ίδιο οίκημα ή την ίδια πολυκατοικία (άρθρο 4§3 ν. 2734/1999) φαίνονται ως μέτρα

16https://transgendersupportassociation.files.wordpress.com/2014/04/ceb3cebdcf89cebccebfceb4cf8c
cf84ceb7cf83ceb7-cebdceafcebacebfcf85-ceb1cebbceb9ceb2ceb9ceb6ceaccf84cebfcf85-ceb3ceb9c
eb1-cebd-2734-1999.docx

15Πόρισμα: Αδυναμία πλήρους εφαρμογής του ν. 2734/1999 περί εκδιδομένων με αμοιβή προσώπων
06/11/2023 https://old.synigoros.gr/?i=human-rights.el.adeies_askisis.66698

24

https://transgendersupportassociation.files.wordpress.com/2014/04/ceb3cebdcf89cebccebfceb4cf8ccf84ceb7cf83ceb7-cebdceafcebacebfcf85-ceb1cebbceb9ceb2ceb9ceb6ceaccf84cebfcf85-ceb3ceb9ceb1-cebd-2734-1999.docx
https://transgendersupportassociation.files.wordpress.com/2014/04/ceb3cebdcf89cebccebfceb4cf8ccf84ceb7cf83ceb7-cebdceafcebacebfcf85-ceb1cebbceb9ceb2ceb9ceb6ceaccf84cebfcf85-ceb3ceb9ceb1-cebd-2734-1999.docx
https://transgendersupportassociation.files.wordpress.com/2014/04/ceb3cebdcf89cebccebfceb4cf8ccf84ceb7cf83ceb7-cebdceafcebacebfcf85-ceb1cebbceb9ceb2ceb9ceb6ceaccf84cebfcf85-ceb3ceb9ceb1-cebd-2734-1999.docx
https://old.synigoros.gr/?i=human-rights.el.adeies_askisis.66698


δυσανάλογα επαχθή προς τον επιδιωκόμενο σκοπό, δηλαδή την προστασία της νεότητας

και, γενικότερα, των χρηστών ηθών αφ’ ενός, και την αποτροπή της «γκετοποίησης»

των εκδιδόμενων προσώπων αφ’ ετέρου.

Το Σωματείο «Red Umbrella Athens»17 συμφωνεί με τα παραπάνω και προσθέτει ότι η

τροποποίηση του νόμου πρέπει να εστιάσει σε δύο επιπλέον σημεία: αφενός στην αλλαγή του

όρου «εκδιδόμενα», ο οποίος φέρει ένα αρνητικό ιδεολογικό φορτίο, και αφετέρου στη ρητή

πρόβλεψη της σεξεργασίας στον δρόμο ή σε ξενοδοχεία, ούτως ώστε να παύσουν να

παραμένουν αρρύθμιστες σημαντικές πτυχές του εργασιακού βίου των σεξεργατριών. Το

σωματείο ασκεί κριτική επίσης στην αμφισβήτηση από τον νόμο της οικονομικής ελευθερίας

των σεξεργαζομένων στη βάση της οικογενειακής τους κατάστασης, στο παράδοξο της

υπερβολικά συχνής εξέτασης για νοσήματα, την ελάχιστη χρονικά άδεια άσκησης

επαγγέλματος σε σύγκριση με τα υπόλοιπα επαγγέλματα και τα αδικαιολόγητα ηλικιακά όρια

για το βοηθητικό προσωπικό. Μια ακόμη αδυναμία του ρυθμιστικού μοντέλου αφορά την

ελλιπή προστασία των εργασιακών δικαιωμάτων. Ένα σχόλιο που αξίζει να σημειωθεί είναι

αυτό που κάνουν οι Dale και Rose για το σύνολο των ρυθμιστικών μοντέλων (2010), ότι η

εξατομίκευση των σεξεργατριών από τον νόμο τους αφαιρεί τη δυνατότητα να οργανωθούν

αποτελεσματικά σε εργατικά σωματεία.

 Αποποινικοποίηση

Το μοντέλο της πλήρους αποποινικοποίησης εφαρμόζεται με γνώμονα τη προστασία των

σεξεργατριών και την αποφυγή της ώθησής τους στο περιθώριο και την εγκληματικότητα. Σε

αυτό το πλαίσιο η σεξεργασία αντιμετωπίζεται σαν κάθε άλλο επάγγελμα αλλά πάντα με

αναγνώριση των ιδιαιτεροτήτων της. Στην ουσία της η αποποινικοποίηση ορίζει ότι κανένα

άτομο που ασκεί τη σεξεργασία δεν είναι παράνομο (εφόσον πληρούνται συγκεκριμένα

κριτήρια) και συνεπώς δεν μπορούν να αποδοθούν στις σεξεργάτριες κατηγορίες για ποινικά

αδικήματα. Το χαρακτηριστικό παράδειγμα αποποινικοποίησης είναι η Νέα Ζηλανδία, η

οποία θέσπισε το Prostitution Reform Act το 200318 με σκοπό να άρει τους περιορισμούς σε

χώρους άσκησης πορνείας, σε συνεργατική πορνεία και τα τρίτα μέρη (ή managers) (Barnett

& Cassavant, 2011, σ. 6). Τα σεξεργαζόμενα μπορούν πλέον να εργάζονται και στο

πεζοδρόμιο αλλά και σε χώρους που επιλέγουν ελεύθερα και μέσα σε συγκεκριμένες περιοχές

(zoning laws) που έχουν προβλεφθεί από το Κράτος (sec. 15). Επίσης μπορούν να

18 https://www.legislation.govt.nz/act/public/2003/0028/latest/DLM197815.html
17https://redumbrella.org.gr/o-dekalogos-pou-ypagorevi-tin-anagki/
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συνεργάζονται όσα άτομα θεωρούν τα ίδια επιθυμητό, ενώ τα τρίτα μέρη (όπως αναφέρονται

στον νόμο) είναι νόμιμα και αναγνωρίζονται με την έκδοση της σχετικής άδειας (sec. 34-41).

Για τη ρύθμιση της σεξεργασίας εφαρμόζονται οι σχετικοί νόμοι που αφορούν και τις

υπόλοιπες επιχειρήσεις, αναλογικά με το μέγεθος του κάθε πορνείου, ενώ τα πιο ανεξάρτητα

πορνεία αντιμετωπίζονται ως τοπικές επιχειρήσεις και οι ανεξάρτητοι σεξεργαζόμενοι ως

επιχειρηματίες. Ο manager είναι υπεύθυνος για την εφαρμογή των διατάξεων που αφορούν

την υγεία των εμπλεκόμενων στην παροχή σεξουαλικών υπηρεσιών, ενώ το Κράτος μπορεί

ανά πάσα στιγμή να ασκήσει σχετικό έλεγχο (sec. 8, 26). Ο νόμος διαχωρίζει ρητά το

trafficking από τη σεξεργασία. Η διάταξη για να αποτρέψει το πρώτο (sec. 19) ορίζει ότι δεν

θα δίνεται άδεια διαμονής ή υπηκοότητα σε αλλοδαπό άτομο που έχει σκοπό να εργαστεί

στην παροχή σεξουαλικών υπηρεσιών κατά τη διάρκεια παραμονής του στη χώρα - η θέση

αυτή παραμένει προβληματική, αφού στη πραγματικότητα μάλλον εξωθεί εκ νέου τις

μετανάστριες σε παράνομη εργασία, παρά μειώνει οποιαδήποτε εκμετάλλευση.

Ένα εμπόδιο, όπως το αποκάλεσαν και ντόπιες οργανώσεις υποστήριξης σεξεργατριών, στην

ολοκληρωτική αποποινικοποίηση της σεξεργασίας ήταν η δυνατότητα που δόθηκε από τον

νόμο στην τοπική αυτοδιοίκηση να ορίζει η ίδια περιορισμούς όσον αφορά τους χώρους

άσκησης και διαφήμισης της σεξεργασίας (sec. 12, 13, 14). Όπως ήταν αναμενόμενο,

υπήρξαν περιστατικά κατάχρησης της νομικής πρόβλεψης, καθώς κάποιες πόλεις έθεσαν

περιορισμούς σχεδόν ίδιους με αυτούς της ελληνικής νομοθεσίας με αναφορά σε απόσταση

από ναούς, σχολεία και πλατείες και απαγόρευση διαφήμισης υπηρεσιών σε συγκεκριμένους

χώρους. Οι προβλέψεις αυτές κατέληξαν στην εκ νέου εξώθηση των σεξεργαζομένων στην

αφάνεια. Συνολικά αυτά τα περιστατικά ήταν ελάχιστα σε αριθμό και δεν κατάφεραν να

αποτελέσουν χαρακτηριστικό της εφαρμογής του νόμου, χωρίς ωστόσο να μείνουν

ασχολίαστα και από την ίδια την κυβέρνηση, η οποία αξίωσε την απόσυρση των ρυθμίσεων.

Τα αποτελέσματα της νομοθετικής πράξης ήταν αυτά που αποζητούσαν όλες οι χώρες που

εφάρμοσαν τα προαναφερθέντα μοντέλα (ρυθμιστικό και σκανδιναβικό). Δεν υπήρχε άνοδος

στα ποσοστά της παροχής σεξουαλικών υπηρεσιών, η βία και εκμετάλλευση των

σεξεργατριών έπεσαν κατακόρυφα και αντιστοίχως και το trafficking έχασε τη δύναμη που

του έδινε η προηγηθείσα μυστικότητα της σεξεργασίας. Το πλαίσιο ασφάλειας που έφερε η

αποποινικοποίηση οδήγησε τις σεξεργάτριες σε μεγαλύτερη αυτονομία από τους πελάτες. Η

νέα αυτή συνθήκη τους παρείχε τη δυνατότητα να αρνηθούν εξυπηρέτηση εάν δεν

συνέτρεχαν οι επιθυμητές για τις ίδιες συνθήκες και μάλιστα να καταγγείλουν και

δυσάρεστες συμπεριφορές στα όργανα ασφαλείας (Barnett, Cassavant, Nicol, 2011, σ. 8).

Στην Ευρώπη την αποποινικοποίηση της εργασίας στο σεξ εγκαινιάζει το Βέλγιο στις 18
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Μαρτίου του 2022. Η αλλαγή, σχολιάζει η Joanna Gill στο Reuters19, πυροδοτήθηκε από την

κατάσταση που επέφερε η πανδημία του κορονοϊού στις σεξεργάτριες, οι οποίες ελλείψει

πελατών κατέκλυσαν ξαφνικά τα συσσίτια και ξεκίνησαν καμπάνιες GoFundMe για να

καλύψουν τα έξοδα επιβίωσής τους20. Αυτά τα γεγονότα έφεραν στην επιφάνεια την

πραγματική έκταση της εξάρτησης των σεξεργατριών από τους νταβατζήδες τους (αφού μόνο

οι ίδιοι είχαν τον έλεγχο του πελατολογίου και των αμοιβών τους) και την επακόλουθη

έκθεσή τους μπροστά σε μία υγειονομική κρίση, αφού τα ασφυκτικά όρια του νόμου τις

ώθησαν να ασκούν το επάγγελμα εκτός του. Στο Βέλγιο προηγουμένως εφαρμοζόταν

ρυθμιστικό πλαίσιο για τους managers και τη διαφήμιση των υπηρεσιών το οποίο, όπως και

στη χώρα μας, καθιστούσε μέσω των αλόγιστων προβλέψεων και των αόριστων διατάξεών

του την σεξεργασία σχεδόν παράνομη. Στη παρούσα πρόβλεψη του σεξουαλικού ποινικού

κώδικα του Βελγίου που ψηφίστηκε τον Ιούνιο του 2022, στη πραγματικότητα τίθεται

κεντρικά η έννοια της συναίνεσης για την ρύθμιση και η παροχή σεξουαλικών υπηρεσιών

καθίσταται παράνομη μόνο όταν πραγματοποιείται χωρίς συναίνεση, όταν δηλαδή συνιστά

βιασμό21. Στη χρονική στιγμή που γράφεται η παρούσα εργασία δεν μπορούμε να έχουμε

ακόμα αξιόπιστα στοιχεία για την πραγματική επιρροή του νόμου, αφού τέθηκε σε εφαρμογή

έναν χρόνο πριν, ωστόσο η πρώτη αντίδραση των σεξεργατριών και των σχετικών

οργανώσεων υπήρξε εξαιρετικά θετική· θα μπορούσε βάσιμα να υποστηριχθεί πώς, όπως

επαναλήφθηκαν κοινά αποτελέσματα σε διαφορετικές χώρες υπό την εφαρμογή παρόμοιων

νόμων, έτσι και στην περίπτωση του Βελγίου, οι συνθήκες εργασίας των σεξεργατριών θα

βελτιωθούν σημαντικά σύμφωνα με το παράδειγμα της Νέας Ζηλανδίας.

Το μοντέλο της αποποινικοποίησης είναι αυτό που στηρίζει η πλειοψηφία οργανώσεων

σεξεργατριών/υποστήριξης σεξεργατριών, αφού είναι το μόνο που πραγματικά εντάσσει τις

σεξεργάτριες στην κοινωνία και υπό τη σκέπη της κρατικής αναγνώρισης, και άρα

προστασίας, με το λιγότερο δυνατό περιοριστικό πρόσημο. Τα θετικά αποτελέσματά του στις

χώρες όπου έχει εφαρμοστεί σε αντίθεση με όλα τα υπόλοιπα κανονιστικά μοντέλα το

καθιστούν παράδειγμα προς μίμηση. Ωστόσο ακόμα και Κράτη που τοποθετούν στο

επίκεντρο της ρητορικής τους την ασφάλεια των σεξεργατριών και ισχυρίζονται πως

αναζητούν την οδό εξάλειψης της σεξεργασίας με σεβασμό στις εργαζόμενες, αρνούνται

πεισματικά να αναγνωρίσουν έστω την ιδέα της αποποινικοποίησης ως λύσης. Εάν

αφαιρέσουμε από τη σκέψη μας τυχόν «καχύποπτες» ιδέες περί εμπλοκής κρατικών

21https://www.brusselstimes.com/231594/belgiums-updated-sexual-criminal-law-takes-effect-today-wh
at-changes?fbclid=IwAR0gKt4RWjE1uT1eUXRMKcihQ50WuMaDL4HFeGPtTquobJ-xcnG9kICn84M

20https://news.trust.org/item/20200316200520-ak325
19https://www.reuters.com/article/belgium-sexwork-decriminalisation-idUSL5N2X54FF
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αξιωματούχων σε πράξεις που εντάσσονται στη σφαίρα του παρανόμου, η απάντηση που

μένει είναι το στίγμα της σεξεργασίας, το οποίο πρόερχεται από τον συνδυασμό

πουριτανισμού και μισογυνισμού, σε ένα επάγγελμα που η πλειοψηφία των παρόχων είναι

γυναίκες και των αγοραστών άνδρες.
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 Κεφάλαιο 3: Βιώματα σεξεργατριών και η αλήθεια

της εμπειρίας

 

Η ανάδειξη της εμπειρίας ως αυθεντικής πηγής πληροφοριών είναι βασικό στοιχείο της

φεμινιστικής κριτικής της επιστήμης. Τα γυναικεία υποκείμενα έχουν υπάρξει κατά βάση

αποσιωπημένα στο περιθώριο μιας ιστορίας που όρισε ως μοναδική αξιόπιστη ιστορική πηγή

την ανδρική εμπειρία, η οποία ηγεμονεύει και πλάθει την ιστορική μνήμη (Φουρναράκη,

1997, σ. 187-188). Στο πλαίσιο του διαμεσολαβημένου παρελθόντος που εξουσιαστικά

επιβάλλει την ανδρική εμπειρία και μνήμη ως ουδετερότητα, η φεμινιστική θεωρία

αναδεικνύει την γυναικεία εμπειρία ως ένα νέο ερμηνευτικό πλαίσιο που αμφισβητεί την

οικουμενικότητα της ιστορίας (ό.π.). Δεν είναι σπάνια τα φαινόμενα κατάχρησης και

παρερμηνείας της σημασίας και της βαρύτητας της εμπειρίας. Πολλές φορές η έννοια έχει

χρησιμοποιηθεί συνειδητά ή μη για να απομονώσει άτομα από κοινότητες, να τεμαχίσει τα

υποκείμενα και έχει εμφανιστεί ως μία παραλλαγή της αντικειμενικότητας, της ιδέας που η

ίδια αμφισβητεί (Butler & Scott, 2013, Κεφάλαιο 2). Οφείλουμε να σταθούμε κριτικά

απέναντι στη σημειολογική σύγχυση της εμπειρίας, αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα τη σημασία

των αναρίθμητων συζητήσεων και σφαλμάτων για τη συνέχεια της ανάλυσης. Η αξία του

βιώματος και η ευκαιρία του αυτοπροσδιορισμού μέσω της αφήγησης προσωπικών βιωμάτων

και της σύνδεσής τους με το συλλογικό22 είναι ανεκτίμητη για τις εργαζόμενες σε

επαγγέλματα που για οποιονδήποτε λόγο, κατά βάση παραδοσιακής ηθικής, έχουν εξωθηθεί

στην αφάνεια (Agustin, 2005, σ. 113-114).

 ΗΠροοδευτική Κυβέρνηση αντιμέτωπη με την πορνεία

Εάν θέλουμε να εντοπίσουμε τη συστημική θέση απέναντι στα βιώματα των εργαζομένων,

δεν χρειάζεται να κοιτάξουμε μακριά, ούτε να ανακαλέσουμε μνήμες βαθιά θαμμένες. Στην

Ελλάδα το 2015 υπό την συγκυβέρνηση ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-ΑΝΕΛ, η Γενική Γραμματεία Ισότητας

22 Μην ξεχνάμε το τριτοκυματικό σύνθημα «το προσωπικό είναι πολιτικό», που αναφέρεται ακριβώς σε
αυτή την αμφίδρομη σχέση ιδιωτικού και δημοσίου
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Φύλων του Υπουργείου Εσωτερικών ανακοινώνει τη συγκρότηση Ομάδας Διοίκησης

Έργου κατά της πορνείας23. Η συγκεκριμένη ΟΔΕ αποτελούνταν από 21 μέλη (και ένα

αναπληρωματικό), των οποίων η επανειλημμένη υπογράμμιση της επιστημονικότητας και

εξειδίκευσης πάνω σε ζητήματα trafficking και ποινικού δικαίου δεν αργεί να υποψιάσει

ακόμα και το κοινό που δεν αντιλαμβάνεται εξ αρχής κάποιο λάθος στην πρωτοβουλία. Η

συντριπτική λοιπόν πλειοψηφία της ομάδας αποτελείται από νομικούς και δημοσίους

υπαλλήλους, ενώ μέρος λαμβάνει και μία δικαστική ψυχολόγος, μία πολιτική επιστημόνισσα,

μία κοινωνιολόγος και ένας αστυνόμος. Μπορεί κανείς να χαθεί με τις ώρες στην ανάγνωση

των βιογραφικών των επιλογών της ΓΓΙΦ, στην ανάδειξη του ποσοστού των εμπλεκόμενων

γυναικών-μελών της Ομάδας ή μέχρι και στην αντικειμενικότητα που εμπνέει η

επιστημονικότητα των τίτλων τους, ωστόσο αυτό που μένει πίσω από τα ατελείωτα

επιτεύγματα είναι η πικρή αλήθεια της μηδαμινής σημασίας των αληθινών υποκειμένων του

νόμου, για τον νόμο. Η Ελληνική Κυβέρνηση, για άλλη μια φορά, όσο αριστερή και αν

αυτοαναγορεύεται, δεν συμπεριέλαβε σε καμία φάση της συζήτησης για την εργασία τις

εργάτριες. Εδραίωσε με εξουσιαστικό τρόπο την απόστασή της ως ανώτερης και ήρθε να

εξηγήσει στις εργαζόμενες ποιο είναι το πραγματικό καλό τους, το οποίο φυσικά οι ίδιες δεν

γίνεται σε καμία περίπτωση να γνωρίζουν - γεγονός που γίνεται ξεκάθαρο από τα μέλη της

ΟΔΕ και την περιφορά της επαφής τους με ζητήματα trafficking σαν παράσημο. Φυσικά ούτε

η επιλογή των αποκαλούμενων «ειδικών» σε ζητήματα εμπορίας λευκής σαρκός είναι τυχαία,

αφού σχεδόν έναν χρόνο μετά, στις 27/02/2018 η προαναφερθείσα ΟΔΕ εκδίδει δελτίο

τύπου24 με το οποίο εξισώνει την πορνεία κατ’ επιλογή με την πορνεία από εξαναγκασμό

(δηλαδή το σεξουαλικό trafficking): «Το ψήφισμα θεωρεί την πορνεία παραβίαση ανθρωπίνων

δικαιωμάτων και προσβολή της αξιοπρέπειας είτε πρόκειται για ‘πορνεία από εξαναγκασμό’

είτε για εκούσια συνεύρεση: « (..) Μορφή βίας κατά των γυναικών και καταστρατήγηση της

ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της ισότητας των δύο φύλων.» (σ. 5).

Η ταύτιση αυτή της πορνείας με το trafficking δυστυχώς δεν μας φέρνει αντιμέτωπους μόνο

με εννοιολογική σύγχυση, αλλά, όπως πολύ σωστά υπογράμμισε το Σωματείο Υποστήριξης

Διεμφυλικών σε ανακοίνωση-απάντησή του25και ανέλυσε σε άρθρο της η Δήμητρα Τζανάκη

25https://transgendersupportassociation.wordpress.com/2018/03/29/%ce%b1%cf%80%ce%b1%ce%b
d%cf%84%ce%b7%cf%83%ce%b7-%ce%bf%cf%81%ce%b3%ce%b1%ce%bd%cf%89%cf%83%ce

24

https://isotita.gr/%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%BF-%CF%84%CF%8D%CF
%80%CE%BF%CF%85-%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%B7%CF%81%CF%
8E%CE%B8%CE%B7%CE%BA%CE%B1%CE%BD-%CE%BC%CE%B5-%CE%B5%CF%80%CE%
B9%CF%84%CF%85%CF%87/

23 ΓΓΙΦ. (2017). Συγκρότηση Oμάδας Διoίκησης Έργoυ (OE) κατά της πoρνείας.
https://diavgeia.gov.gr/doc/4Z3465X7-ϒ8.
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(2020), αυτόματα αναδεικνύει την ιδέα ότι η πορνεία ταυτίζεται και με την εγκληματικότητα.

Φυσικά, δεν παρατηρούμε το φαινόμενο αυτής της σύγχυσης για πρώτη φορά στο ελληνικό

παράδειγμα. Η Gayle Rubin (2002) υποστηρίζει πως η παράλειψη διαχωρισμού,

επιτηδευμένα εκκινεί τον 20ο αιώνα όταν οι ΗΠΑ και Ευρώπη «τσακώνονται» για τη

ρητορική της σεξεργασίας και χρησιμοποιούν τον λόγο περί «λευκής σκλαβιάς», ο οποίος

βασίζεται σε και αναπαράγει ρατσιστική ιδεοληψία και εργαλειοποιείται για την

ποινικοποίηση της μετανάστευσης εν γένει και της σεξεργασίας. Η κατάχρηση του όρου

«σκλαβιά» αποτελεί κομμάτι της συνήθους δυτικής πρακτικής κατά την οποία ο δυτικός

λόγος ιδιοποιείται συγκεκριμένα ιστορικά γεγονότα για να αντλήσει από την απέχθεια που

προκαλούν στο κοινό. Η προσκόλληση της λευκότητας δίπλα σε τραγικά ιστορικά γεγονότα

στηρίζεται στην ιδέα της φυλετικής ανωτερότητας για να πολλαπλασιάσει την

προαναφερθείσα απέχθεια. Η σκέψη αυτή λοιπόν νομικά εκφράζεται για πρώτη φορά στο

Mann Act26 ή αλλιώς White Slave Traffic Act για την αποφυγή της πορνείας, το οποίο ορίζει

ότι απαγορεύεται να μεταφερθεί, είτε εσωτερικά είτε από το εξωτερικό, γυναίκα ή κοπέλα με

σκοπό την εκπόρνευση ή ανηθικότητα. Ο Ομοσπονδιακός νόμος «διευκολύνει» μέσω

προβλέψεων την επιστροφή θυμάτων και θύτη στον τόπο προέλευσής τους, αλλά στην ουσία

του δυσχεραίνει την διάσχιση εσωτερικών και εξωτερικών συνόρων. Σε αυτό το πλαίσιο

οποιοσδήποτε αλληλεπιδρά μαζί με θύτη ή/και θύμα, βρίσκεται επίσης κατηγορούμενος.

 Η ευαλωτότητα ως πολιτική και οι «κοινές γυναίκες» ως παθούσες

Η συνεχής ανάδειξη και επίσημη συζήτηση πάνω στο πρόβλημα του trafficking με

υποβόσκουσα πάντα τη θυματοποίηση όλων των ατόμων ανεξαιρέτως που εμπλέκονται στην

παροχή σεξουαλικών υπηρεσιών και η ταυτόχρονη αποσιώπηση του ζητήματος της εργασίας

στο σεξ - αν αναφερθεί ως τέτοια - ωθούν οργανικά στην ταύτιση της σεξεργασίας με την

εκμετάλλευση. Αυτή η εκμετάλλευση, μέσα σε μία πολιτική τακτική που θεσμικά εγκαινιάζει

το Συμβούλιο της Ευρώπης το 2005, διασπείρεται στον δημόσιο λόγο και εν συνεχεία ανθεί

σε πολιτικά κείμενα και νομοσχέδια με τον τίτλο εκμετάλλευση της ευαλωτότητας (Aradau,

2008, σ. 99; Bernstein, 2019, σ. 14; Doezema, 1999, σ. 41; Doezema, 2010, σ. 106, 160-161).

Ο όρος αυτός στοχευμένα στερείται καθαρού περιεχομένου και καταλήγει να καλύπτει

ερμηνείες που αγγίζουν ένα ολόκληρο φάσμα ανάμεσα σε δύο άκρα: της ευαλωτότητας ως

26https://www.pbs.org/kenburns/unforgivable-blackness/mann-act-full-text

%b5%cf%89%ce%bd-%cf%84%ce%b7%cf%83-%ce%ba%ce%bf%ce%b9%ce%bd%cf%89%ce%bd
%ce%b9%ce%b1%cf%83-%cf%84%cf%89/
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αφορμής για προστασία (το περίφημο rescue industry) και ως αφορμής για καταστολή. Το

πεδίο συζήτησης πάνω στην εργασία στο σεξ είναι ένα μόνο από τα παραδείγματα στα οποία

προνομιακά φωλιάζει αυτή η τακτική, αλλά ίσως το καλύτερο για να αντιληφθούμε τις

ακραίες λύσεις στις οποίες εναλλάξ κατρακυλά η ρητορική της ευαλωτότητας. Ο δρόμος για

εκτενέστερη αναζήτηση πολιτικών καταγραφής και ελέγχου της παροχής σεξουαλικών

υπηρεσιών ανοίγει από τον ΟΗΕ με το Πρωτόκολλο για την Πρόληψη, Καταστολή και

Τιμωρία της Διακίνησης Προσώπων, Ιδιαίτερα Γυναικών και Παιδιών27.

Η προώθηση της ιδεολογικής κατεύθυνσης της επιτροπής κατά της πορνείας της ΓΓΙΦ είναι

πολύ καλό παράδειγμα της χρήσης μιας αφηρημένης έννοιας ευαλωτότητας ως όπλου για

άσκηση περιοριστικής πολιτικής. Το Δελτίο Τύπου της ομάδας με ημερομηνία δημοσίευσης

την 15η Δεκεμβρίου του 2017 δεν δείχνει κανέναν ενδοιασμό απέναντι στην θυματοποίηση

των σεξεργατριών και την παρουσίασή τους ως άβουλων όντων, έρμαιων των επιλογών που

έκαναν οι άλλοι -οι θύτες νταβατζήδες και πελάτες- για αυτές.

Στο άρθρο του Τάκη Σκριβάνου «Εργασία στο σεξ: Να διώκεται ο πορνοπελάτης;» (2018,

Ιανουάριος 11) που δημοσιεύεται στο Athens Voice ούτε έναν μήνα μετά την έκδοση του

πρώτου Δελτίου Τύπου της ΟΔΕ, 3 άτομα κοντά στο πρότζεκτ της αποδίδουν φόρο τιμής στις

τεχνικές θυματοποίησης και ποδηγέτησης των σεξεργατριών. Η Γενική Γραμματέας Ισότητας

των Φύλων Φωτεινή Κούβελα εγκαινιάζει τo πατερναλιστικό ύφος του άρθρου

εργαλειοποιώντας τη θέση της και την υποτιθέμενη εμπειρία που της προσδίδει για να

παρουσιάσει ως φερέγγυα τη στάση της, η οποία αυθαίρετα συνδέει ως αδιάρρηκτες την

ανισότητα των φύλων και την εργασία των γυναικών στο σεξ (μία θέση που αβασάνιστα

προωθεί ο ριζοσπαστικός φεμινισμός). Στον λόγο της οι εργάτριες στο σεξ είναι άτομα άξια

λύπησης και σε ανάγκη άμεσης βοήθειας και είναι αδύνατο να επέλεξαν αυτό το επάγγελμα,

αφού η ίδια το κρίνει ως μη επιλέξιμο. Περαιτέρω στον λόγο της Κούβελα γίνεται μία

επιτηδευμένη σύγχυση της εργασίας στο σεξ και της σωματεμπορίας, το οποίο κατά την ίδια

είναι ο λόγος που το ζήτημα των «εκδιδόμενων γυναικών» στην Ελλάδα είναι περίπλοκο, σε

αντίθεση με τη λοιπή Ευρώπη. Σε αυτό το σημείο μας θυμίζει πρακτικές και ιδεολογία

μεσοπολεμικού φεμινισμού, αφού η σωματεμπορία ως πρόβλημα, με αφορμή τα

γυναικόπαιδα της Μικράς Ασίας, και η Ευρώπη ως σημείο αναφοράς είναι κεντρικά στην

τότε συζήτηση. Η Κούβελα θεωρεί αυτονόητο ότι η στάση της είναι αντικειμενικά αληθής,

αφού πάνω σε αυτή και με την σύμπραξη άλλων 20 αυτοαποκαλούμενων ειδικών βασίζει και

όλο το υπόλοιπο εγχείρημα της προσπάθειας απαγόρευσης της πορνείας. Στο κείμενο των

27https://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3875_2010.htm

32

https://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3875_2010.htm


Ηρακλή Μοσκώφ και Κορίνας Χατζηνικολάου, στο οποίο ριζοσπαστικοποιείται ακόμα

περισσότερο η θέαση της σεξεργασίας, ερχόμαστε αντιμέτωποι με την ιδέα πως η άσκηση

του επαγγέλματος θέτει ζήτημα ανθρώπινης αξιοπρέπειας και άρα, με την απαγόρευσή της θα

δείξουμε πως δεν εξαγοράζεται η ανθρώπινη φύση. Σε αυτό το σημείο οι συγγραφείς

παρουσιάζονται πέρα από ειδικοί σωτήρες και ως ρεαλιστές παιδευτές, αφού γνωρίζουν ότι

δεν βρίσκονται στην ιδανική κοινωνία όπου η απαγόρευση θα έβρισκε το κατάλληλο

πνευματικό έδαφος για να καρποφορήσει, οπότε πρέπει να βρουν έναν τρόπο να

εκπαιδεύσουν το κοινό για να «καταλάβει» πόσο κακή είναι η εργασία το σεξ. Οι ειδικοί

λειτουργούν ως εκπρόσωποι των άμοιρων σεξεργατριών, οι οποίες ως ανήμπορα θύματα

έχουν ανάγκη κάποιος να μεταφέρει τα δεινά που βιώνουν στον καθαρό, πολιτισμένο κόσμο.

Η βασική κατάκτηση πίσω από την ρητορική της ευαλωτότητας είναι η πολιτική κατηγορία

στην οποία καταφέρνει να ενταχθεί το σεξουαλικό trafficking και κατ’ επέκταση η

σεξεργασία, με όλες τις ταυτότητες που μπορεί παράλληλα να συναντώνται στις ασκήτριές

της: παρουσιάζοντας σαν θύματα τα εμπλεκόμενα άτομα και σαν θύτες τους διακινητές,

παράλληλα οι κυβερνήσεις εντάσσουν το αφήγημα στα ζητήματα εγκληματικότητας, τα

οποία με τη σειρά τους θέτουν την αντιμετώπιση του trafficking υπό την αιγίδα της εθνικής

προστασίας. Τελικά το trafficking ως ευρύτερη κατηγορία στην οποία εντάσσεται η

σεξεργασία εύλογα παρουσιάζεται ως απειλή στην εθνική ασφάλεια, και αυτή η αντίληψη

συμπεριλαμβάνει κάθε συμμετέχοντα, είτε αυτός εργάζεται με τη θέλησή του, είτε όχι

(Aradau, 2008, σ. 43).
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 Κεφάλαιο 4: Αφανείς πληθυσμοί και η

οικουμενικότητα της επιλογής

Μία συζήτηση για την εργασία στο σεξ θα ήταν υποκριτική και άτοπη εάν δεν αναδείκνυε

τoυς αόρατους πληθυσμούς που βρίσκουν καταφύγιο στην εργασία στο σεξ. Οι

παραγκωνισμένες κοινωνικές ομάδες χωράνε μόνο σε παραγκωνισμένα επαγγέλματα και ποιο

αξιότερο του τίτλου από τη σεξεργασία; Τα τρανς άτομα και τα προσφυγόπουλα κάθε φύλου

είναι οι κύριοι πάροχοι σεξουαλικών υπηρεσιών διεθνώς. Σίγουρα θα ήταν πολύ πιο εύκολο

να αγνοήσουμε τους πληθυσμούς που έχουν τόσο διαφορετική πραγματικότητα από το

σύνολο, σε σημείο που μέχρι και τέτοια ζητήματα απαιτούν πολύ διαφορετική προσέγγιση

για την κατανόησή τους· η ηδονοβλεπτικά πλασμένη εικόνα της πόρνης με σκισμένο καλσόν,

κόκκινο κραγιόν, άβαφη ρίζα και Marlboro κασετίνα είναι χάρμα Θεού μπροστά στην

πολύπλευρη αναζήτηση που απαιτούν οι διεμφυλικές και προσφυγικές ομάδες.

Κοινωνική Καταπίεση, Θυματοποίηση και Επιλογή

Σε αυτό το σημείο της συζήτησης οι έννοιες της θυματοποίησης και της κοινωνικής

καταπίεσης, που αναφέρθηκαν καθ’ όλη την έκταση του κειμένου, λαμβάνουν τόσο πολύ

χώρο που σχεδόν επισκιάζουν κάθε άλλη πτυχή του διαλόγου. Είναι απαραίτητο επομένως να

τις ορίσουμε όσο το δυνατόν πιο ξεκάθαρα. Η κοινωνική καταπίεση στην παρούσα εργασία

αναφέρεται ως το σύνολο των ρητών και άρρητων πρακτικών καταπίεσης από μία εξουσία,

επί του παρόντος την πατριαρχική και την καπιταλιστική, η οποία ασκείται επί

συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων με διάθεση διατήρησης και αναπαραγωγής του status

quo. Η θυματοποίηση αποτελεί μία κατηγορία αυτών των πρακτικών, η οποία στοχεύει στην

απομείωση των υποκειμένων και στην ανάδειξή τους ως αμιγώς θύματα. Η ταυτότητα του

θύματος τοποθετεί το άτομο εκ προοιμίου σε κατώτερη θέση από όσους το ορίζουν ως τέτοιο,

του αφαιρεί με αμεσότητα τον αυτοπροσδιορισμό του και την ικανότητα αυτοδιάθεσής του

και ενθρονίζει το μη-θύμα ως το μοναδικό κατάλληλο να υποδείξει στο θύμα την αλήθεια και

το σωστό και κατ’ επέκταση να ορίσει και την ταυτότητά του. Το σύνδρομο του λευκού

σωτήρα (αλλιώς σύμπλεγμα του σωτήρα ή σύνδρομο του λευκού ιππότη) που αναφέρθηκε

και στην ενότητα για το ημικαταργητικό κανονιστικό μοντέλο (σελίδα 18)

34



αλληλοτροφοδοτείται με την τακτική της θυματοποίησης. Η αναπαράσταση που θέλει τον

λευκό δυτικό να διασώζει τους μη-λευκούς, μη-δυτικούς Άλλους28, στην πραγματικότητα

θέλει τον Άλλον ως έναν απόλυτα παθητικό δέκτη, ικανό να δεχθεί βοήθεια μόνο από

παρεμβάσεις λευκών και όχι με παροχή των απαραίτητων πόρων, αφού ο ίδιος ουδέποτε

γίνεται αντιληπτός ως δρων29.

Στο δικό μας αφήγημα αντίστοιχα οι θυματοποιημένες σεξεργάτριες είναι αδύνατον να

επιλέγουν τη σεξεργασία· ακόμη και όταν μας λένε ότι την επέλεξαν (τις λιγοστές φορές που

τους δίνεται το βήμα) αυτό προέρχεται από κάποια εσφαλμένη μορφή συνείδησης, αφού,

όπως είπαμε, είναι αδύνατο να το επιλέγουν και είναι αδύνατο αυτά που ορίσαμε εμείς ως

θύματα να αυτοπροσδιοριστούν διαφορετικά -ή, γενικά, να αυτοπροσδιοριστούν. Σε αυτή τη

θέση κεντρική είναι ωστόσο και η έννοια της επιλογής. Τα κύρια αφηγήματα που

μονοπωλούν συνήθως τη συζήτηση της σεξεργασίας, επιχειρηματολογούν πάνω στην επιλογή

συνδεδεμένη με τη συναίνεση ως μία οικουμενική συνθήκη, η οποία μάλιστα χαρακτηρίζεται

από αντικειμενικότητα και πλάθει την αλήθεια. Η ψευδαίσθηση των καθαρών ορίων και η

επίπλαστη εικόνα μίας «ανεξάρτητης» επιλογής απορρέουν από μία εικόνα που θέλει τον

μέσο άνθρωπο βαθιά αποκομμένο από οποιαδήποτε οικονομική εξάρτηση, πολιτισμική

επιρροή και κοινωνική προκατάληψη, έναν δρώντα που αιωρείται πάνω από τις κοσμικές

ανάγκες και επιλέγει με μόνο κριτήριο την καρδιά του. Η Pluma Sumaq, στο άρθρο της «A

Disgrace Reserved for Prostitutes: Complicity and the Beloved Community» (2015), δηλώνει

το εξής: «For many women of color in my position, prostitution is not what you do when you

hit rock bottom. Prostitution is what you do to stay afloat, to swim rather than sink, to defy

rather than disappear.» (Για πολλές έγχρωμες γυναίκες στη θέση μου, η πορνεία δεν είναι

αυτό που κάνεις όταν πιάνεις πάτο. Η πορνεία είναι αυτό που κάνεις για να παραμείνεις στην

επιφάνεια, για να κολυμπήσεις αντί να βουλιάξεις, να αψηφήσεις αντί να εξαφανιστείς.). Στα

λόγια της τίθενται υπό αμφισβήτηση οι έννοιες που σταθερά χρησιμοποιούνται στον δυτικό

λόγο και η εικόνα της οικουμενικότητας της επιλογής. Η Sumaq μας λέει πως ως

λατινοαμερικανή δεν βίωσε αποκλεισμό και βία για πρώτη φορά στη σεξεργασία, αλλά τον

βίωνε σε όλη τη διάρκεια της ζωής της και η σεξεργασία αποτέλεσε την πηγή για να ξεφύγει

29 Σε αυτό το σημείο μία πιο οικεία ίσως αναπαράσταση του πατερναλιστικού δυτικού λόγου αποτελεί η
κλασική φράση του Καρλ Μαρξ στο έργο του «Η 18η Μπρυμαίρ του Λουδοβίκου Βοναπάρτη», κατά
την οποία ισχυρίζεται ότι οι μικρομεσαίοι αγρότες της Γαλλίας «δεν είναι σε θέση να διεκδικήσουν τα
ταξικά τους συμφέροντα στο όνομά τους, είτε μέσω ενός κοινοβουλίου είτε μέσω μιας συνέλευσης. Δεν
μπορούν να εκπροσωπούν τους εαυτούς τους, πρέπει να εκπροσωπούνται.».

28 Ανάλυση του Άλλου και της δόμησής του βρίσκουμε στο κείμενο του Homi K. Bhabha «The other
question: Stereotype, discrimination and the discourse of colonialism» και του Stuart Hall «The
Spectacle of the Other» (1997).
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από τους καταπιεστικούς μηχανισμούς, μέσω της εξασφάλισης της διαβίωσής της. Οι Molly

Smith και Juno Mac (2018, σ. 42) εξηγούν πώς η επικέντρωση στην ιδέα της επιλογής και η

επιχειρηματολόγηση με δεδομένη την έλλειψή της αποπολιτικοποιούν την επιλογή της

σεξεργασίας. Η ιδέα ότι το πρόβλημα είναι η εγγενής στην εργασία αυτή έλλειψη συναίνεσης

όχι απλά θολώνει τον ρόλο του Κράτους στην σεξεργασία, αλλά το απαλλάσσει και από τα

καθήκοντά του, αφού το πρόβλημα παρουσιάζεται ως κάτι εκτός των ορίων επιρροής του. Η

σεξεργασία ως επιλογή εστιάζει στο άτομο και αναπαράγει την αίσθηση ότι είναι ένα ζήτημα

αμιγώς προσωπικό και άρα η ευθύνη βαρύνει το υποκείμενο (ό.π., σ. 85), ενώ η επακόλουθη

αφαίρεση της ικανότητας επιλογής από τις σεξεργάτριες σχηματίζει ένα υποκείμενο από τη

μία θύμα των περιστάσεων, από την άλλη θύτη του εαυτού του. Οι σεξεργάτριες, τελικά,

αιωρούνται ανάμεσα σε δύο αντικρουόμενους ρόλους και δέχονται τα πυρά αμφότερων.30

Όλα τα παραπάνω εύλογα μας οδηγούν σε μία αμφισβήτηση της έννοιας της επιλογής εν

γένει. Η επιλογή αναπόφευκτα συντροφεύει κάθε ανάλυση, ωστόσο στην παρούσα εργασία

επιχειρείται περισσότερο μία ανάλυση των συνθηκών κάτω από τις οποίες δρουν οι ομάδες

σεξεργαζομένων με γνώμονα την πολιτική σημασία των βιωμάτων τους και όχι για να

μετρήσουμε κατά πόσο επέλεξαν την σεξεργασία συμβατικά ή μη. Οι διεμφυλικές και οι

μετανάστριες σεξεργαζόμενες, αυτές που έγιναν περισσότερο αποδέκτες τακτικής

θυματοποίησης και η ύπαρξή τους συχνότατα αντικείμενο ντιμπέιτ, οφείλουν να

αντιμετωπιστούν ως ενεργοί πολιτικοί δρώντες και οι εμπειρίες τους να εξεταστούν ως

συστημική κριτική και απόδειξη της κρατικής ανεπάρκειας, μακριά από εξουσιαστικές

αξιολογήσεις των βιωμάτων τους.

 Transgender Άτομα στη Σεξεργασία

Το ζήτημα των τρανς ατόμων στη σεξεργασία είναι εξαιρετικά περίπλοκο διότι στη

συντριπτική πλειοψηφία των χωρών και κατ’ επέκταση ομοσπονδιακών ενώσεων δεν υπάρχει

κάποια επίσημη καταγραφή των δημογραφικών τους στοιχείων, ούτε καν καλά-καλά του

πραγματικού αριθμού τους. Παρόλα αυτά, τα στοιχεία που προκύπτουν από έρευνες σε χώρες

με επίσημες στατιστικές είναι χαρακτηριστικά και μάλλον εύκολα εφαρμόσιμα και στις

30Τα καταστροφικά αποτελέσματα των Νόμων που προσπάθησαν να εφαρμόσουν χώρες με τη λογική
της καταφατικής συναίνεσης μας δίνουν επίσης μία ιδέα του ατόπου της δυτικά πλασμένης ιδέας περί
ορθής και ξεκάθαρης συναίνεσης και της απόρριψης της δυναμικότητάς της, αλλά και της
ανισόρροπης σχέσης που δημιουργεί σε νομικά συστήματα με αυστηρή ποινική κατεύθυνση.
Παραδείγματα η Βόρεια Ιρλανδία, η απόπειρα στην Ισπανία με τον νόμο «Only yes means yes» και το
Σκανδιναβικό Μοντέλο αντιμετώπισης της σεξεργασίας.
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υπόλοιπες (πάντα με γνώμονα πολιτικές και πολιτισμικές διαφορές). Καταγεγραμμένα

συγκριτικά πορίσματα έχουμε στο παράδειγμα των ΗΠΑ όπου οι cisgender γυναίκες που

ασκούν το επάγγελμα της σεξεργασίας εκτιμάται ότι αποτελούν ένα ποσοστό ανάμεσα στο

1-7% του συνόλου των γυναικών, ενώ από το σύνολο των transgender γυναικών, αυτές που

εργάζονται στο σεξ φτάνουν τα υπερμεγέθη ποσοστά από 25% σε κάποιες πολιτείες, μέχρι

και 75% σε άλλες (Nuttbrock, 2018, σ. 35). Η αιτία που βλέπουμε τέτοια τάση για συμμετοχή

σε παροχή σεξουαλικών υπηρεσιών από τα διεμφυλικά άτομα, προφανώς δεν αφορά σε

αγνόηση των κινδύνων από μεριάς τους, αλλά οφείλεται στον αδιάκοπο στιγματισμό που

βιώνουν ήδη πριν τη διαπίστωση της ταυτότητάς τους από τους ίδιους τους εαυτούς τους. Τα

διεμφυλικά άτομα βιώνουν αμφισβήτηση και ρατσισμό, οδηγούνται στην απομόνωση και

ασκείται πάνω τους σε τακτική βάση βία σε κάθε μορφή της. Η τρανσφοβία οδηγεί στα πιο

βίαια περιστατικά πρακτικών μίσους, ενώ τα τρανσφοβικά εγκλήματα μίσους αποτελούν

μακράν πολύ πιο περίπλοκο ζήτημα από τις υπόλοιπες κατηγορίες αντίστοιχων εγκλημάτων

(Stotzer, 2008, σ. 47). Σε έρευνα με trans σεξεργάτριες του San Francisco (Sausa, Keatley,

Operario, 2007) πάνω στα υπέρ και τα κατά που αντιλαμβάνονται τα σεξεργαζόμενα άτομα

για την εργασία, τα πορίσματα δίνουν σαφές μήνυμα για τα διεμφυλικά βιώματα και τους

κινδύνους του πεδίου. Οι μη λευκές trans σεξεργάτριες στην πλειοψηφία τους απάντησαν ότι

συμμετέχουν στην παροχή σεξουαλικών υπηρεσιών για το αίσθημα του ανήκειν· για πρώτη

φορά αισθάνονται πως είναι μέλη μιας κοινότητας, βιώνουν αποδοχή και νουθετούνται από

τις μεγαλύτερες ηλικιακά πάνω σε κοινά προβλήματα - αποκτούν για πρώτη φορά οι

περισσότερες μία γονεϊκή φιγούρα (ό.π., σ. 772). Η αναγνώριση ότι δεν θα χαίρουν

κοινωνικής αποδοχής και άρα θα ακολουθήσει στέρηση της οικονομικής τους ελευθερίας

αναδείκνυε ως μοναδική διέξοδο την εργασία στο σεξ, την οποία ήδη τα σεξεργαζόμενα

άτομα είχαν συνδέσει με τις τρανς γυναίκες (ό.π.). Καίριο ρόλο σε αυτό παίζει η εμφάνιση, η

οποία συνδέεται άρρηκτα με την εθνικότητα του ατόμου: οι Λατίνες τρανς γυναίκες ήταν πιο

μικρόσωμες και συνεπώς γίνονταν πιο εύκολα αντιληπτές ως cis γυναίκες και άρα είχαν

περισσότερες πιθανότητες ως υποψήφιες σε πιο mainstream επαγγέλματα, ενώ οι

Αφροαμερικανές που ήταν προικισμένες με μεγαλύτερα και πιο στιβαρά σώματα είχαν

ελάχιστες πιθανότητες και άρα ήταν οι κύριες συχνάζουσες στις πιάτσες (ό.π., σ. 773-774).

Τα ποσοστά βίας αυξάνονταν ακόμα περισσότερο σε μη λευκές τρανς σεξεργάτριες - ενώ

ήταν ήδη κατακόρυφα ανεβασμένα σε σύγκριση με αυτά των cisgender σεξεργατριών -, ενώ

η χρήση ναρκωτικών ουσιών και η μετάδοση Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενων Νοσημάτων ήταν

επίσης φαινόμενα πιο έντονα σε αυτές τις κοινότητες σεξεργαζομένων, αφού ο στιγματισμός

τους σημαίνει και μεγαλύτερη έκθεση σε πιέσεις από τους πελάτες (ό.π., σ. 774). Τα

37



προαναφερθέντα προβλήματα, παρόλο που για τον μέσο άνθρωπο φαντάζουν αποτρεπτικά,

για μία trans γυναίκα θεωρούνται δευτερεύουσας σημασίας μπροστά στις αυξημένες

οικονομικές ανάγκες (ό.π.). Στη διαμόρφωση αυτής της αντίληψης συντελούν αποφασιστικά

τα υπέρμετρα έξοδα της ορμονοθεραπείας, αλλά και η απροθυμία πολλών mainstream

εργασιών να πληρώσουν τους υπαλλήλους τους με αξιόλογους μισθούς (ό.π., σ. 775).

Τα στοιχεία για τη χώρα μας, παρ’ ότι ελλιπή, επιβεβαιώνουν αντίστοιχες συνθήκες. Η

έρευνα του Σωματείου Υποστήριξης Διεμφυλικών (Γαλανού, 2022) (στο εξής ΣΥΔ) είναι

πλήρως κατατοπιστική. Οι τρανς σεξεργάτριες της Ελλάδας δήλωσαν σε ποσοστό 88% ότι

επέλεξαν τη σεξεργασία λόγω αποκλεισμού τους από τα υπόλοιπα επαγγέλματα. Αξίζει να

σημειωθεί ότι, σύμφωνα με το δείγμα του ΣΥΔ, οι τρανς σεξεργάτριες οι οποίες είναι

δηλωμένες βάσει των προβλέψεων του ν.2734/1999 αποτελούν λιγότερο από το 15% του

συνόλου. Από την άλλη πλευρά, ένα ποσοστό της τάξης του 64% αρνείται να δηλωθεί λόγω

της ακαταλληλότητας του νόμου και των οικονομικών δαπανών που απαιτεί η δικαστική

διαδικασία. Σχεδόν το 76% είναι ανασφάλιστες, ενώ η πλειοψηφία των σεξεργατριών

λαμβάνει γύρω στα 300 ευρώ τον μήνα, σε μία χώρα όπου η μέση μηνιαία δαπάνη

νοικοκυριού φτάνει τα 1.419,79 ευρώ31. Οι παρενοχλήσεις σε δημόσιο χώρο ήταν σχεδόν

συνολική εμπειρία, ενώ η άρνηση παροχής υπηρεσιών ακολουθεί με ποσοστά βιωμάτων

διάκρισης 62% στον χώρο της υγείας και 50% σε τράπεζες. Η άρνηση ενοικίασης είναι ένα

ακόμα κοινό βίωμα το οποίο καθιστά επιτακτική τη νομοθετική πρόβλεψη για παραχώρηση

άδειας επαγγελματικού χώρου στα τρανς σεξεργαζόμενα. Από τα 58 άτομα που συμμετείχαν

στην έρευνα του ΣΥΔ, μόνο 2 δήλωσαν ότι δεν έχουν δεχτεί βία, με πιο συνήθη μορφή την

εξύβριση, δεύτερη την πρόκληση σοβαρών σωματικών βλαβών, τρίτη την καταστροφή

περιουσίας τους και τέταρτη την απόπειρα δολοφονίας τους - οι ελαφριές σωματικές βλάβες

ήταν η λιγότερο επαναλαμβανόμενη πρακτική βίας από τις υπόλοιπες. Οι μισές σεξεργάτριες

κατήγγειλαν ότι έχουν υπάρξει θύματα βιασμού. Σε αυτολεξεί παραθέσεις προσωπικών

συνεντεύξεων (ό.π., σ. 34) μαθαίνουμε ότι σύνηθες περιστατικό είναι να συμβαίνουν όλα τα

παραπάνω ταυτόχρονα, δηλαδή απαγωγή, ξυλοδαρμός και βιασμός τρανς σεξεργατριών- οι

συνεντευξιαζόμενες επαναλαμβάνουν την πεποίθηση ότι όλες οι τρανς σεξεργάτριες

ανεξαιρέτως έχουν βιώσει περιστατικά βίας. Τα παραπάνω μας προετοιμάζουν για το πόρισμα

ότι η συντριπτική πλειοψηφία των τρανς σεξεργατριών, σε ποσοστό 96%, εάν είχε τη

δυνατότητα, δεν θα επέλεγε να εργαστεί ξανά στην παροχή σεξουαλικών υπηρεσιών.

Στο σημείο αυτό αξίζει να εστιάσει κανείς στην θεσμική ανεπάρκεια απέναντι στα

31 ΕΛΣΤΑΤ Δελτίο Τύπου: Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών 2021
https://www.statistics.gr/documents/20181/0970c0fa-51e2-e50a-da57-7e20f7c7ac3f
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σεξεργαζόμενα διεμφυλικά άτομα. Οι τομείς της υγείας και της ασφάλειας, αυτοί που νομικά

αναγνωρίζονται και ως ζωτικής σημασίας για την καθημερινότητα των σεξεργατριών, στις

εμπειρίες τους παρουσιάζονται ως επικίνδυνοι. Το στίγμα των τρανς ατόμων ορίζει ότι η

περίθαλψή τους είναι περίπλοκη και ίσως ανέφικτη, και αυτή η ιδέα οδηγεί συχνά σε άρνηση

της περίθαλψής τους και σε περιστατικά άνισης μεταχείρισής τους από ειδικούς στον τομέα

της ψυχικής υγείας είτε από νοσηλευτικό και ιατρικό προσωπικό (Roche & Keith, 2014). Από

την έρευνα του ΣΥΔ προκύπτει ότι μόνο περίπου το 10% των συμμετεχόντων τρανς

σεξεργατριών νιώθει ασφάλεια να πάει σε υπηρεσία υγείας, πάνω από το 50% νιώθει

ανασφάλεια και αποφεύγει τις επισκέψεις σε υπηρεσίες υγείας, ενώ το 38% έχει βρει έναν

ιδιώτη γιατρό που εμπιστεύεται και πηγαίνει αποκλειστικά σε αυτόν. Πολλά από τα

περιστατικά, ειδικά στους φορείς υγείας, αφορούν σε αυτό που στην αγγλόφωνη

βιβλιογραφία ονομάζεται «microagression», δηλαδή μικροεπιθετικότητα. Η

μικροεπιθετικότητα αφορά μία υπόκωφη τεχνική διάκρισης, αρκετή για να δώσει στο άτομο

την αίσθηση ότι διακρίνεται αλλά όχι για να δημιουργήσει θέμα, αφήνοντας το θύμα να

επιλέξει ανάμεσα στον περαιτέρω στιγματισμό του απ’ τον περίγυρο εάν αντιδράσει σε κάτι

που μπορεί να θεωρηθεί ασήμαντο ή αντικείμενο της φαντασίας του, ή να εσωτερικεύσει τα

συναισθήματά του και να καταπιεστεί για μια ακόμα φορά αθόρυβα· όπως και να ‘χει, ο

επιτιθέμενος δεν θα επηρεαστεί. Παραδείγματα μικροεπιθετικότητας είναι η επιτηδευμένη

απεύθυνση σε λάθος φύλο, σωματικές συμπεριφορές που δείχνουν αηδία ή αμηχανία με το

άτομο - συνήθως αρκετά επιδεικτικά -, εικασίες κοινής εμπειρίας για όλα τα transexual

άτομα, προσδοκία συγκεκριμένων συμπεριφορών με βάση το φύλο με το οποίο γεννήθηκαν

τα διεμφυλικά άτομα, αλλά και συστημική μικροεπιθετικότητα, όπως οι δημόσιες τουαλέτες

με ξεκάθαρο έμφυλο προσανατολισμό ή οι έμφυλα διαχωρισμένες φυλακές που εντάσσουν

τα άτομα με βάση την κρίση του εκάστοτε αστυνομικού (Nadal, Skolnik, Wong, 2012, σ.

64-75). Αυτό μας φέρνει και στο επόμενο κομμάτι της θεσμικής ανεπάρκειας που

αναφέρθηκε παραπάνω, τα σώματα ασφαλείας. Η αίσθηση ανασφάλειας κοντά σε

αστυνομικά σώματα είναι αποδεδειγμένα λογική και αναμενόμενη για τις σεξεργάτριες,

ωστόσο τα τρανς άτομα έχουν περισσότερους λόγους ανησυχίας. Η έρευνα του ΣΥΔ

αποδεικνύει ότι η πλειοψηφία των τρανς σεξεργατριών δεν έχει καμία εμπιστοσύνη στο

όργανο, ενώ το 62% δεν έχει καταγγείλει κανένα περιστατικό, παρόλο που, όπως αναφέραμε

πιο πάνω, οι τρανς σεξεργάτριες υφίστανται βία καθημερινά. Οι συμμετέχουσες

χαρακτήρισαν την προσφυγή στην αστυνομία ως ανούσια, αφού ακόμη και να έβρισκαν το

θάρρος να προσφύγουν σε ένα σώμα που επανειλημμένα ασκεί διακρίσεις εναντίον τους, δεν

θα υπήρχε πιθανότητα να τις πιστέψουν. Αντ’ αυτού, ένα περιστατικό που είναι πολύ πιθανό
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να βιώσουν, είναι η ίδια η σύλληψή τους: πάνω από το 70% των συμμετεχουσών δήλωσε ότι

έχει συλληφθεί, με το 55% να δηλώνει ότι συλλήφθηκε πολλές φορές, ενώ ακόμη και να

αποφύγουν τη σύλληψη, δεν σημαίνει ότι θα γλιτώσουν από την αστυνομική αυθαιρεσία, με

το 55% να καταγγέλλει τέτοιο βίωμα. Από ομολογίες τους μαθαίνουμε επίσης ότι οι

αστυνομικοί συστηματικά τα ταυτίζουν με σεξεργάτες/ριες απλά βασισμένοι στη

διεμφυλικότητά τους, γεγονός που διαψεύδει την δημοφιλή ιδέα ότι τα trans άτομα είναι οι

μόνοι ενεργοποιητές της ιδέας που τα συνδέει άρρηκτα με την εργασία στο σεξ.

 

 Προσφυγική και Μεταναστευτική Σεξεργασία

Στη διάνοιξη αυτής της συζήτησης αναπόφευκτα ακροβατούμε πάνω σε ένα πολύ λεπτό

σχοινί ανάμεσα στο trafficking και την εργασία στο σεξ. Αναφερθήκαμε επανειλημμένα στην

ανάγκη διαχωρισμού των δύο και υποστηρίξαμε ότι αποτελεί κυβερνητική στρατηγική και

εξουσιαστική επιβολή μία τέτοια σύγχυση. Η ανάγκη διαχωρισμού trafficking και

σεξεργασίας όπως θα αναφερθεί στη συνέχεια, προκύπτει για καλύτερη αξιολόγηση και άρα

ορθότερη αντιμετώπιση του ζητήματος που θα μας προσφέρει η εκκαθάριση της εικόνας. Η

κριτική που επιμένει στον διαχωρισμό των εννοιών για να καταδείξει μία από τις δύο ως

ορθή και τη δεύτερη ως λανθασμένη, ακολουθεί εκ νέου ένα ουσιοκρατικό δίπολο που

αποπροσανατολίζει από την πραγματικότητα των ρευστών ορίων μεταξύ των δύο

καταστάσεων και την αδυναμία να οριοθετηθεί οποιαδήποτε συστημική τιμωρητική διάθεση.

Το προσφυγικό και μεταναστευτικό σώμα αποτελείται από άτομα τα οποία πολλές φορές δεν

καταγράφονται και δεν αναγνωρίζονται από τον Νόμο. Το γεγονός αυτό καθιστά οποιαδήποτε

πιθανή καταγραφή των χαρακτηριστικών του πολύμορφου προσφυγικού σώματος σχεδόν

αδύνατη, ακόμα και από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (στο εξής ΜΚΟ) που ειδικεύονται

στο προσφυγικό. Η προαναφερθείσα θεσμική άρνηση για ευθύ διαχωρισμό trafficking -

σεξεργασίας δυσχεραίνει τη μελέτη του ζητήματος ακόμη περισσότερο, αφού οι καταγραφές

χαρακτηρίζονται από προκαταλήψεις και νοηματικές απλοποιήσεις.

Οι ΜΚΟ παίζουν κεντρικό ρόλο στο ζήτημα της μεταναστευτικής σεξεργασίας, ωστόσο ίσως

όχι τόσο για τους λόγους που θα περιμέναμε. Για τις ανάγκες λειτουργίας τους, κυρίως σε

οικονομικό επίπεδο, οι κάθε λογής οργανώσεις επιδίδονται σε διαδικασία να «πείσουν»

φορείς και οργανισμούς, ειδικά διεθνείς, για την κρισιμότητα των ζητημάτων τα οποία
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καταπολεμούν. Όσο εντονότερα προωθηθούν τα ζητήματα με τα οποία καταπιάνονται οι

οργανώσεις, τόσο περισσότερη προβολή και καταβολή πόρων θα λάβουν για την επίτευξη

των σκοπών τους και την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών τους (Weitzer, 2006, σ. 3-4·

Agustin, 2008, σ. 153). Σε αυτή την προσπάθεια επιστρατεύονται πολύ συχνά τεχνικές

εντυπωσιασμού, εκ των οποίων ως γνωστόν επιτυχέστερες αναδεικνύονται οι τρομοκρατικές

τεχνικές. Οι ΜΚΟ δεν διστάζουν μπροστά στην αξιοποίηση της τεχνικής που υπόσχεται

αποτελέσματα, εκδίδοντας πληθώρα διαφημίσεων, πόστερ και φυλλαδίων με γυναίκες ή/και

παιδιά φιμωμένα, εμφανώς τραυματισμένα και τρομοκρατημένα, με συνοδευτικές φράσεις

που αναφέρονται στην πώληση και την εξαφάνισή τους. Το 2012 στις ΗΠΑ, τα έξοδα με

κατεύθυνση την καταπολέμηση του trafficking έφτασαν τα 1,2 δισεκατομμύριο δολάρια - και

η πλειοψηφία κατανεμήθηκε προς την προώθηση των δράσεων, παρά στις ίδιες τις δράσεις

(Smith & Mac, 2018, σ. 37). Ο μεγαλύτερος δωρητής διεθνώς είναι η United States Agency

for International Development (στο εξής USAID) που από το 2001, σύμφωνα με τα λεγόμενά

της, έχει δωρίσει πάνω από 370 χιλιάδες δολάρια μέσω του προγράμματός της Countering

Trafficking in Persons (C-TIP στο εξής) για επενδύσεις σε πάνω από 83 χώρες προκειμένου

να βοηθήσει στην καταπολέμηση του trafficking32. Ενδεικτικός της κατάστασης είναι ο

ορισμός που το ίδιο το πρόγραμμα θέτει για το σεξουαλικό trafficking: η USAID

επικεντρώνεται σε αυτό και το ορίζει ως «…τη στρατολόγηση, υπόθαλψη, μεταφορά,

προμήθεια ή απόκτηση προσώπου για την εμπορική σεξουαλική του πράξη», την οποία πράξη

ορίζει ως «κάθε σεξουαλική πράξη για τον λογαριασμό της οποίας δίνεται ή λαμβάνεται

οποιοδήποτε αντικείμενο αξίας από άλλο άτομο.». Στη πραγματικότητα, οποιαδήποτε

σεξεργασία που λειτουργεί με manager/νταβατζή, και ειδικά οποιαδήποτε σεξεργασία

ασκείται από πρόσωπα που μετανάστευσαν, καθίσταται κολάσιμη για το πρόγραμμα C-TIP.

Σε καμπάνιες για το προσφυγικό και το μεταναστευτικό ζήτημα αντιστοίχως οι τεχνικές

θυματοποίησης και τακτικής χρήσης των γυναικόπαιδων με επικέντρωση στην ευαλωτότητά

τους και την ανάδειξή της σε κύρια ταυτότητα των μεταναστευτικών ροών είναι συχνό

φαινόμενο (Weitzer, 2006, σ. 2). Σε καμπάνιες ομοίας στόχευσης με την C-TIP παρατηρούμε

διαρκώς σύγχυση του trafficking με τη σεξεργασία στις μετανάστριες και στήριξή της με

αλλεπάλληλες έρευνες αμφιβόλου ακεραιότητας, με χρήση αυθαίρετων ποσοστών,

εννοιολογική σύγχυση και κατάταξη σεξεργατριών από επιλογή σε κατηγορίες

εξαναγκαστικής πορνείας με σκοπό την παρουσίαση της μεταναστευτικής εργασίας στο σεξ

ως αποτέλεσμα αποκλειστικά πρακτικών αποπλάνησης και εκμετάλλευσης γυναικών (ό.π.).

32 https://www.usaid.gov/trafficking
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Η θυματοποίηση που πραγματοποιείται στα πρόσωπα των μεταναστών και των προσφύγων

δεν οριοθετείται σε κανένα επίπεδο, με αποτέλεσμα να μετατρέπονται σε φιγούρες με

μοναδική ταυτότητα την προσφυγική ή μεταναστευτική αντίστοιχα, σκιές περιφερόμενες

χωρίς καμία αυτοδιάθεση ή δυνατότητα επιλογής· η ιδέα αυτή, ως αναμενόμενο, επηρεάζει

και τους εκάστοτε ερευνητές που αποφασίζουν να διερευνήσουν τα ποσοστά trafficking και

να ωθήσουν στη δημιουργία νέων πολιτικών. Στις περισσότερες περιπτώσεις

παρακολουθούμε, πέρα από τα μεθοδολογικά λάθη που αναφέρθηκαν, την αυθαίρετη

σύνδεση οποιασδήποτε ενασχόλησης των προαναφερθέντων προσώπων με τη σεξεργασία με

trafficking και την κατηγοριοποίηση των δύο κάτω από τον όρο-ομπρέλα «σεξουαλική

σκλαβιά» ή «σύγχρονη σκλαβιά», που δημιούργησαν οι ίδιοι. Σε αυτές τις έρευνες δεν

ερευνάται σε καμία περίπτωση η ιδέα ότι οι οικονομικές μετανάστριες επιλέγουν να

εργαστούν στην παροχή σεξουαλικών υπηρεσιών επειδή θα τους προσφέρει αυτό που

αναζητούσαν στην αναχώρησή τους από τις πατρίδες τους, δηλαδή έστω την στοιχειώδη

οικονομική ελευθερία (ό.π., σ. 5· Agustin, 2005, σ. 106-109· Agustin, 2006, σ. 5-8). Οι

έρευνες που επικεντρώθηκαν στην ιδιότητα του οικονομικού μετανάστη και όχι στην

σεξεργασία, κατέληξαν σε πολύ πιο νηφάλια πορίσματα: σε έρευνα για τους οικονομικούς

μετανάστες από το Μπαγκλαντές στην Ινδία (Kempadoo, Shangera & Pattanaik, 2015)

μαθαίνουμε ότι η πλειοψηφία επέλεξε με συνείδηση των κινδύνων που ενέχουν οι

διαδικασίες άφιξης και εγκατάστασης στη χώρα υποδοχής, να μεταναστεύσει (ό.π., σ. 195,

201). Μάλιστα ο γυναικείος πληθυσμός του δείγματος της έρευνας πολλές φορές δήλωσε ότι

ήδη πριν αναχωρήσει για την χώρα υποδοχής είχε γνώση ότι η σεξεργασία ήταν μέσα στις

βασικές επιλογές για τον βιοπορισμό του (ό.π., σ. 201).

Τα παραπάνω περιπλέκονται περαιτέρω όταν λάβουμε υπόψη πως η Ελλάδα έχει το

υψηλότερο ποσοστό γυναικείας μετανάστευσης σε Ευρώπη και ΗΠΑ, ακόμη και κατά την

περίοδο όπου τα ποσοστά γυναικείας μετανάστευσης ανεβαίνουν συνολικά (Karakatsanis &

Swarts, 2003, σ. 240). Η Ελλάδα με τις αυξημένες μεταναστευτικές ροές που δέχεται

αναγνωρίζει τις ευκαιρίες για εκμετάλλευση που της διανοίγονται. Η χώρα μας δεν έχει

διστάσει να προβεί σε κυβερνητικές αποφάσεις προς κατάχρηση της εργατικής δύναμης των

μεταναστών χωρίς καμία παροχή δικαιωμάτων από μεριάς της, με ενδεικτικό παράδειγμα την

ΚΥΑ 53619/735/25.11.2015 «Καθορισμός των όρων και των προϋποθέσεων για την

πρόσβαση στην αγορά εργασίας πολιτών τρίτων χωρών που παραμένουν στην χώρα υπό

καθεστώς αναβολής απομάκρυνσης»33, η οποία ορίζει την δυνατότητα χορηγίας εξάμηνης

33 Πολύ ενδιαφέρουσα ανάλυση της ΚΥΑ και των επιπτώσεών της όπως και άλλα παραδείγματα έχει το
επεισόδιο 3 από την σεζόν 3 του Podcast «από τον πέμπτο» φοιτητικής ομάδας του Πανεπιστημίου
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άδειας εργασίας χωρίς καμία δέσμευση για πολιτικά δικαιώματα. Οργανωμένη καταγραφή

της γυναικείας μετανάστευσης και της κατεύθυνσής της προς την παροχή σεξουαλικών

υπηρεσιών έχουμε στην έρευνα που πραγματοποιείται το 2001 από την Ήρα Έμκε -

Πουλοπούλου, η οποία, παρά τη διαρκή ανάδειξη του trafficking, παραδέχεται ότι από

ερωτηματολόγια μαθαίνουμε ότι μόνο το 26-28% των αλλοδαπών γυναικών στη σεξεργασία

αποτελούν θύματα βίαιων ενεργειών για εξαναγκασμό σε (σεξουαλικό) trafficking, ενώ το

20-23% ήξερε από πριν ότι θα εργαστεί στο σεξ, χωρίς ωστόσο να γίνεται ξεκάθαρο εάν όσες

δεν ήξεραν, αργότερα εξαναγκάστηκαν (ό.π., σ. 17). Τα παραπάνω μπορούν να ερμηνευθούν

σε συνδυασμό με τον σχολιασμό που πραγματοποιουν οι Smith και Mac στο βιβλίο τους

«Revolting Prostitutes» (2018). Σύμφωνα με την ανάλυσή τους, παρά τις εικόνες του κοινού

φαντασιακού περί αρπαγής γυναικόπαιδων για τη μεταφορά τους στη χώρα όπου θα

εργάζονται εξαναγκαστικά, έκθεση της Επιτροπής κατά της Σκλαβιάς της Μεγάλης

Βρετανίας αποκαλύπτει ότι σπανίως ακολουθείται αυτή η μέθοδος. Δεν βγάζει νόημα η

μεταφορά ανθρώπων ανάμεσα σε σύνορα δωρεάν τη στιγμή που πολλά άτομα πληρώνουν

καθόλου αδιάφορα ποσά για να τα περάσουν. Η συνήθης τακτική είναι η προσέγγιση των

θυμάτων που αποζητούν να μεταναστεύσουν και μπλέκονται σε παράνομα συστήματα λόγω

της οικονομικής αδυναμίας τους να μεταναστεύσουν νόμιμα. Αυτό το στοιχείο μόνο του

αναδεικνύει πόσο καίρια είναι η συζήτηση περί ανοίγματος των συνόρων στην θεματική του

trafficking.

Υπάρχει ωστόσο μία κοινή παραδοχή σε όλες τις έρευνες που εστιάζουν στις σεξεργάτριες

στη χώρα μας, που αφήνει πίσω τις ιδεολογικές θέσεις και προκαταλήψεις, και αυτή είναι η

πραγματικότητα της αστυνομικής βίας - και πώς θα μπορούσε άλλωστε να λείπει, αφού όπως

είδαμε εμφανίζεται σε πάσα μορφή σεξεργασίας. Εδώ η μεταναστευτική ταυτότητα εκθέτει

πολλαπλάσια τις σεξεργάτριες, οι οποίες πέρα από το στίγμα της εργασίας τους γίνονται και

αποδέκτες ρατσιστικών προκαταλήψεων. Επίσης, η παράνομη διαμονή τους στη χώρα τους

στερεί κάθε προστασία. Τα αναρίθμητα περιστατικά συμμετοχής κυβερνητικών στελεχών και

αστυνομικών σε κυκλώματα trafficking στη χώρα μας είναι ο πλέον εύκολος δρόμος για τη

διαπίστωση της συστημικής σύμπραξης με τις προαναφερθείσες εγκληματικές

δραστηριότητες. Ωστόσο εδώ μας ενδιαφέρει περισσότερο η βία που με περίσσεια όρεξη

ασκούν τα αστυνομικά σώματα σε μη καταγεγραμμένες σεξεργάτριες. Στα στοιχεία που η

ίδια η Αστυνομία έχει δημοσιεύσει ως απολογισμό των συλληφθεισών παράνομων

μεταναστριών σεξεργατριών (ό.π., σ. 7) μπορεί να ανιχνευθεί μια άρρητη παραδοχή που

Θεσσαλίας με τίτλο «Αόρατες ζωές: Μεταναστευτική - Προσφυγική εργασία». Link:
https://open.spotify.com/episode/04pavRcMe7rvgHqcgS877K?si=360c5719d65c456d
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προδίδει τις προτεραιότητες του σώματος: τα στοιχεία αφορούν σε γυναίκες που

συνελήφθησαν, εν ώρα εργασίας, και κατατέθηκαν δικογραφίες εναντίον τους. Στις εκθέσεις

των τελευταίων χρόνων δεν υπάρχει αντίστοιχη κατηγορία (όχι δημοσιευμένη τουλάχιστον)

προκειμένου να προχωρήσουμε σε κάποια σύγκριση, αλλά τα ποσοστά επικεντρώνονται

αποκλειστικά στους συλληφθέντες δράστες του trafficking και τυχόν συνεργατών τους34· η

κατηγοριοποίηση αυτή, ωστόσο, δεν έχει να μας πει πολλά. Είναι γνωστή η πρακτική της

σύλληψης με κατηγορίες για trafficking ακόμη και στα ίδια τα θύματα του trafficking, που

οδηγούν σε δίκες-παρωδίες με αποφάσεις που διαπιστώνουν την ενοχή θυμάτων με βάση την

ιδέα ότι βοήθησαν στο trafficking των ίδιων των εαυτών τους. Επίσης καταγράφονται

κατηγορίες για παράνομη σεξεργασία παρά τη διαπίστωση ότι τα «παράνομα

σεξεργαζόμενα» ήταν θύματα trafficking. Όλα τα παραπάνω μαρτυρούν μια διαρκή σύγχυση

των ρόλων του θύτη και του θύματος (Smith & Mac, 2018, σ. 47).

Εύλογα φτάνουμε στο συμπέρασμα ότι τα πολιτικά δικαιώματα οφείλουν να είναι κεντρικό

αίτημα στον αγώνα για την ανεξαρτητοποίηση των σεξεργατριών. Το ζήτημα της ιθαγένειας

και της νόμιμης μετανάστευσης απαιτεί να ασχοληθούμε με τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές

πολιτικές προκειμένου να αποκτήσουμε ολοκληρωμένη εικόνα. Η Rutvica Andrijasevic

(2010, σ. 16-17) σχολιάζει πως οι νόμοι για την ιθαγένεια μάλλον πλάθουν το κατάλληλο

πλαίσιο για trafficking, παρά το καταπολεμούν· αυτό συμβαίνει μέσω των επιπέδων

πολιτειότητας που έχουν πλαστεί με τον καιρό, τα οποία αποκλίνουν από το δίπολο

υπηκοότητας και μη υπηκοότητας, και αντ’ αυτού εφαρμόζουν, μέσω νόμων, καινούργια

πλαίσια απόκτησης υπηκοότητας για ορισμένο χρόνο και ορισθέντων απαγορεύσεων. Σε

αυτή τη συζήτηση κεντρικό ρόλο διαδραματίζει η τάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς αυτό

που η αγγλόφωνη βιβλιογραφία ονοματίζει «Fortress Europe»: κατευθυνόμενη προς την

Ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά, με κάθε θαρραλέο βήμα προς την άρση των εσωτερικών συνόρων

της, η Ευρώπη παράλληλα επενδύει σε εσωτερική επίβλεψη και ενίσχυση των εξωτερικών

συνόρων (Bunyan, 1991). Η έλλειψη ωστόσο επενδύσεων στον συνεργατικό χαρακτήρα των

κρατών-μελών έχει οδηγήσει σε ένα κενό που καλύπτουν διακρατικές συμφωνίες και εθνικές

αποφάσεις εκτός πλαισίων ελέγχου των Ευρωπαϊκών Ιδρυμάτων (Kofman & Sales, 1992) και

που, ως αναμενόμενο, κατά βάση ρυθμίζουν τρόπους εκμετάλλευσης της φθηνής

μεταναστευτικής εργατικής δύναμης χωρίς την παροχή οποιασδήποτε αναγνώρισης

πολιτικών δικαιωμάτων (ό.π., σ.31). Η Andrijasevic σε αυτό το πλαίσιο υπογραμμίζει τις

αλλαγές στις μετακινήσεις ανάμεσα στην Κεντρική και την Ανατολική Ευρώπη που ξεκινούν

34 Παράδειγμα η έκθεση Οργανωμένου Εγκλήματος της ΕΛ.ΑΣ. για το έτος 2022
https://www.astynomia.gr/file/2022/12/05122022ekthesiorganwmenou2021.pdf
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να εφαρμόζονται από το 1989, οι οποίες αλλάζουν με βάση την κατάσταση της ιδιότητας

μέλους του εκάστοτε Κράτους και που επηρεάζουν παράλληλα τις γειτονικές χώρες προς

υιοθέτηση μέτρων ιεραρχικής ρύθμισης της κινητικότητας (2010, σ. 128).

Οι εμπειρίες των σεξεργατριών αποτελούν μία αξιόπιστη πηγή για την κατανόηση του

τρόπου εφαρμογής των ευρωπαϊκών πολιτικών και των συνοριακών ελέγχων. Θα έπρεπε να

μελετώνται προκειμένου να αποκτήσουμε μια καθαρή ιδέα για τα πραγματικά ρίσκα και

οφέλη που λαμβάνονται υπόψη κατά τη μετανάστευση. Από μαρτυρίες (Smith & Mac, 2018,

σ. 45) πληροφορούμαστε πώς πολλές φορές οι παράνομες μετανάστριες εργαζόμενες στο σεξ

δικτυώνονται μέσα στους χώρους όπου ίσως και άθελα τοποθετούνται και επιλέγουν να

αλλάζουν δίκτυα, να συνάπτουν συμβόλαια και τελικά να αποκτούν την καινούργια

ιθαγένεια. Μαθαίνουμε ότι οι μετανάστριες που βαφτίζουμε θύματα είναι άτομα με πολλές

ταυτότητες, άτομα που μεθοδεύουν τις κινήσεις τους και προσαρμόζονται,

διαπραγματεύονται και επιλέγουν όπως όλοι οι υπόλοιποι - και το «υπόλοιποι»

χρησιμοποιείται σε αυτό το σημείο ως τα άτομα που απέχουμε από το Whore Imagined, που

εντασσόμαστε στα επαγγέλματα που ορίζονται συστημικά ως σωστή, ηθική εργασία.

 

 Επίλογος

 
Βάσει όσων αναφέρθηκαν παραπάνω, μπορεί κανείς να καταλήξει στο συμπέρασμα πως η

εργασία στο σεξ αποτελεί το προνομιακό πεδίο σύμπραξης της κρατικής επιθυμίας για έλεγχο

της εργασίας και της σεξουαλικότητας ταυτοχρόνως. Το γεγονός αυτό καθιστά τη συζήτηση

για τη σεξεργασία περισσότερο περίπλοκη σε σύγκριση με άλλες εργασίες. Όσο κι αν μπορεί

να ενοχλεί αυτή η παραδοχή, οφείλουμε να απέχουμε κριτικά από τις συνήθεις

υπεραπλουστεύσεις και να κατανοήσουμε πως στο «αρχαιότερο επάγγελμα» εφάπτονται κάθε

λογής πολεμικές από χριστιανικές ηθικές υποδείξεις, μέχρι φεμινιστικές μαχητικές

διακηρύξεις και αντικροούμενες ταξικά προσανατολισμένες ρητορικές που πλάθουν τον

ηθικό εργάτη, τη σωστή εργασία, την καλή παραγωγή. Οι εφαπτόμενες συγκρούσεις είναι

από μόνες τους αρκετές για να αναδείξουν με τον πιο εκκωφαντικό τρόπο ότι η

πολυπλοκότητα του ζητηματος δεν θα μπορούσε ποτέ να χωρέσει σε δίπολα και μανιχαϊστικά

ερωτήματα.

Είναι άξιο αναφοράς ότι πουριτανιστικές αντιλήψεις για την εργασία στο σεξ υιοθετούνται
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ακόμη και από αντισυστημικές ομάδες, τόσο μαρξιστικές όσο και αναρχικές. Στους κύκλους

αυτούς κυριαρχούν οι επιφανειακές αναλύσεις του φιλελεύθερου φεμινισμού που αποκαλεί

σε ένα πλαίσιο αστικής ιδεολογίας, την εργασία στο σεξ «ενδυναμωτική» στη βάση της

σωματικής αυτοδιάθεσης και επιχειρηματολογούν εναντίον της εργασίας στο σεξ ως

συνολικά καταπιεστικής επειδή αντιτίθενται στην νεοφιλελεύθερη ιδέα. Σε αυτό το πλαίσιο

ωθούνται εξαρχής οι συμμετέχοντες στην παροχή υπηρεσιών εκτός συζήτησης και οι

ιδεολόγοι εμφανίζονται ως οι πλέον κατάλληλοι για τον ορισμό της σεξεργασιας και τελικά

για την αναζήτηση, εύρεση και υπαγόρευση του ορθότερου δυνατού τρόπου αντιμετώπισής

της. Σε αυτό το σημείο η λέξη αντιμετώπιση δεν χρησιμοποιείται χαλαρά, αλλά πολύ

κυριολεκτικά. H κατεύθυνση σε συστημική και κοινωνική συζήτηση ομοίως έχει

αποκλειστικά το βλέμμα στραμμένο προς την καταπολέμηση της σεξεργασίας και επομένως

την αναδεικνύει μόνο ως πρόβλημα, με μόνη διαφοροποιητική κατεύθυνση τη φύση του

προβλήματος. Οι λόγοι που μονοπωλούν τη δημόσια συζήτηση αναπαράγουν αφηγήματα

περί εκμετάλλευσης, trafficking και εγγενούς καταπίεσης, αγνοώντας πλήρως την επιρροή

του λόγου τους στις ζωές των παράνομα εργαζόμενων, των ατόμων που βιώνουν τις

συνθήκες που αποτελούν για τους ίδιους αντικείμενο συνδιαλλαγής και δεν μπορούν να τις

παραμελήσουν όταν γυρνάνε σπίτι σαν μία απλή ανταλλαγή ιδεών. Η εγκληματικότητα35, που

όπως είδαμε παραπάνω, ενθαρρύνεται τελικά από το σύστημα, δεν πιάνεται ούτε από τα

αντισυστημικά ραντάρ και δεν εμφανίζεται σε κανέναν λόγο ως επιλύσιμο ζήτημα, παρά ως

αναπόφευκτη σύνδεση.

Η περιθωριοποίηση που αμφίδρομα συνδέεται με την εγκληματικότητα τροφοδοτεί και

τροφοδοτείται από το φαντασιακό. Tη σχέση της έμπρακτης εικόνας της εργασίας στο σεξ με

την ιδέα που έχει πλασθεί στο κοινωνικό φαντασιακό έχουν συνοψίσει φεμινίστριες

ακαδημαϊκοί στο δίπολο The Whore Imagined VS real sex workers. Η πλασματική εικόνα της

σεξεργάτριας και των συνθηκών κάτω από τις οποίες ασκεί την εργασία της, το φυσικό

δηλαδή επακόλουθο του αποκλεισμού της από την συζήτηση που την αφορά άμεσα, την

αναδεικνύουν ως καθολικά άτοπη. Το δίπολο που προανέφερα ενέχει βαθιά αντιθετικές

εικόνες στις δύο μορφές του: ο ματσωμένος, βίαιος, ωμός νταβατζής αντικαθίσταται στον

λόγο των σεξεργατριών με έναν συμμαζεμένο, αντικοινωνικό μεσήλικα, οι βιαστές πελάτες

με κοινωνικά απεμπολισμένα άτομα που αναζητούν έρωτα και η απελπισμένη μελανιασμένη

πόρνη με μία εργαζόμενη γυναίκα. Κυρίως όμως, βλέπουμε την πλειοψηφία των

35 Αναφέρομαι στην έκθεση των σεξεργατριών σε κλοπές, απαγωγές, σεξουαλική παρενόχληση,
βιασμούς και κάθε μορφής εκμετάλλευση όπως αναλύεται στις σελίδες 18 και 34 της παρούσας
εργασίας.
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σεξεργατριών για αυτό που πραγματικά είναι: τρανς και μετανάστριες γυναίκες και άντρες

όλων των ηλικιών, δηλαδή άτομα ενίοτε χωρίς πολιτικά δικαιώματα, αλλά κατά βάση χωρίς

κοινωνικά δικαιώματα.

Δεν ασπάζομαι την ιδέα της «καλής ορολογίας», ειδικά στην ακαδημαϊκή συζήτηση. Θεωρώ

ότι στη πλειοψηφία τους οι νεοεισαχθέντες όροι διαγράφουν το βίωμα και εντείνουν το

πρόβλημα, αφού σκοπεύουν να κρύψουν το κοινωνικό του στίγμα και την ιστορικότητά του.

Η επανοικειοποίηση των όρων, η συγκριτική παραβολή τους μαζί με την διατεινόμενη «καλή

ορολογία» που θα φέρει στο φως το πραγματικό διακύβευμα που αναζητά να αποκρύψει ο

νέος όρος είναι ο μόνος τρόπος να αντιμετωπίσουμε κατάματα την ωμότητα του στίγματος

ως βίωμα και όχι απλά ως φαινόμενο (Lindemann, 2001, σ. 7-8). Το ενδυναμωτικό που ενέχει

η υιοθέτηση καινούργιων αναπαραστάσεων και η ανανοηματοδότηση ως βήμα και όχι ως νέα

εκκίνηση έγκειται στην ανάδειξη του μέχρι πρότινος ιδωμένου ως αντικείμενο σε υποκείμενο

ικανό να αυτονομηθεί και να ενσωματώσει την κοινωνική καταπίεση και το βίωμά του

οργανικά στην ταυτότητά του, αφαιρώντας την θυματοπλαστική πτυχή τους. Η μετονομασία

αγνοεί το πραγματικό διακύβευμα, ότι το πρόβλημα είναι το φύλο και ο πουριτανισμός, η

πατριαρχία και το μειωτικό που ενέχει το σεξ για τη γυναίκα. Αγνοεί ότι το πρόβλημα δεν

γεννάται με τον όρο, ο όρος γεννάται από την προκατάληψη και είναι η πρόδηλη μορφή της.

Στην πραγματικότητα η σεξεργασία αποτελεί έναν αποδιοπομπαίο τράγο με βαθύ ιστορικό

παρελθόν και διαφορετική σημασία σε κάθε κοινωνικό-πολιτικό ιστορικό πλαίσιο. Η

επικέντρωση στην πορνεία ως την απόλυτη εκμετάλλευση αποσπά από την αλήθεια της

οικουμενικότητας της εργασιακής εκμετάλλευσης υπό τον καπιταλιστικό ζυγό και των ορίων

της αντικειμενοποιητικής τεμαχιστικής διάθεσης και του πατριαρχικού βλέμματος στη

γυναικεία εμπειρία, και ό,τι αυτή συμπεριλαμβάνει. Παραγνωρίζει την ικανότητα του

καπιταλιστικού συστήματος να απαλλοτριώνει τα υποκείμενα και να αναδεικνύει την

εργασιακή τους ικανότητα και κόπο σε εμπόρευμα ολοκληρωτικά αποκομμένο από τους

ίδιους.

Κρίσιμη στην παρούσα συζήτηση κρίνεται και η ιδέα της επιλογής και της συναίνεσης όπως

την οριοθετεί ο δυτικός κόσμος. Η υποτιθέμενη εξαγορά της συναίνεσης των σεξεργατριών, η

ιδέα ότι αποτελεί «βιασμό επί πληρωμή» και ο ισχυρισμός ότι μέσω της ίδιας της εργασίας

τους θολώνει στο μυαλό τους η εγγενής ιδέα της συναίνεσης, πηγάζουν συνολικά από μία

ωραιοποιημένη και ολοκληρωτικά αποκομμένη θέαση του κόσμου. Η σεξεργασία είναι το

μοναδικό ίσως πεδίο όπου ακόμη και οι πολιτικοί χώροι που διακηρύσσουν την ισότητα των

φύλων απορρίπτουν δεξιότεχνα τη διαθεματικότητα και θεμελιώνουν τη συζήτηση στο

υποκείμενο που πιο εύκολα θα καταδείξουν, τη λευκή ετεροφυλόφιλη γυναίκα. Στο πλαίσιο
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ομογενοποίησης του υποκειμένου που ασκεί τη σεξεργασία, κάθε μισογυνιστική ρητορική

αγκαλιάζεται και οι εκπρόσωποι των πολιτικών αυτών χώρων υπερασπίζονται την

ποινικοποίηση στο όνομα της απελευθέρωσης. Γυρνάνε τους προβολείς πάνω στην ανδρική

οπτική και ορίζουν τη διεκδίκηση των εργαζόμενων υποκειμένων με βάση αυτή, τη στιγμή

που διατείνονται ότι εξυψώνουν τη γυναίκα εργάτρια.

Όλα τα παραπάνω καθιστούν την απάντηση στο ερώτημα «τελικά ποιό είναι το καλύτερο για

τις σεξεργάτριες;», τουλάχιστον για τη συγγραφέα της παρούσας πτυχιακής, εξαιρετικά

περίπλοκη, σε σημείο που φαντάζει ανέφικτη μία λύση μέσω του παρόντος καπιταλιστικού

και πατριαρχικού συστήματος. Την παρούσα χρονική στιγμή η Ελλάδα διανύει μία

μακροχρόνια σειρά τακτικών εργασιακών παραβιάσεων, σ’ ένα πλαίσιο οικονομικής

εξαθλίωσης και οικονομικών εκβιασμών από τους Ευρωπαίους δανειστές της, το οποίο, ως

αναμενόμενο, επωμίζεται ανισομερώς η κατώτερη τάξη. Αδιαφορώντας για τη μάλλον

ανεπανόρθωτα επιβαρυμένη ελληνική εργατική τάξη, ο νυν Υπουργός Εργασίας διαφημίζει

τη διάνοιξη της δυνατότητας εργασίας δύο διαδοχικών οχταώρων σε διαφορετικό εργοδότη36

και εγκαινιάζει μία περίοδο ακόμα πιο αχόρταγης άρχουσας τάξης με σταθερά αυξανόμενη

απόσταση από τις αρχόμενες. Υπό αυτές τις συνθήκες, η αναγνώριση των εργασιακών

δικαιωμάτων των σεξεργατριών αποτελεί την εξαιρετικά οικεία στους εργάτες του ύστερου

καπιταλισμού και ακραίου νεοφιλελευθερισμού επιλογή του λιγότερο κακού σεναρίου. Η

συγκεκριμένη τεχνική είναι η πιο αποτελεσματική τεχνική για να διευκολυνθεί η ζωή των

σεξεργατριών στο πλαίσιο οποιουδήποτε από τα προαναφερθέντα κανονιστικού μοντέλου.

Ακολουθώντας λοιπόν το λιγότερο κακό, μπορεί να καταλήξει κανείς στο συμπέρασμα ότι η

αποποινικοποίηση αποτελεί υπό το παρόν σύστημα τη μοναδική λύση στο ζήτημα της

εργασίας στο σεξ. Η προτιμότερη επιλογή συνεπώς δεν είναι αυτή της εξάλειψης της

σεξεργασίας, αλλά αυτή της βελτιστοποίησης των εργασιακών συνθηκών των σεξεργατριών.

Η νομική αναγνώριση φέρνει στο προσκήνιο την εργασία, την υποστηρίζει θεσμικά και την

προστατεύει, τουλάχιστον θεωρητικά, από παραβιάσεις και εκμετάλλευση. Η ιδέα αυτή,

ωστόσο, οφείλει να προσεγγιστεί με ιδιαίτερη προσοχή. Βλέπουμε ότι στη πράξη τα

κανονιστικά μοντέλα της ρύθμισης και της αποποινικοποίησης, που υπερασπίζεται το παρόν

κείμενο, συμπίπτουν σε πολλά σημεία, παρόλο που στη θεωρία αντικρούονται. Οι

προβλέψεις της Νέας Ζηλανδίας για κρατική παρέμβαση για τον έλεγχο της υγείας των

σεξεργαζομένων και το περιθώριο εφαρμογής περιορισμών στη τοποθεσία των μπουρδέλων

στους διαφορετικούς νομούς - με αποδεδειγμένη την κατάχρηση της πρόβλεψης - στην

36 Συνέντευξη Άδωνι Γεωργιάδη στο ΣΚΑΙ 04/08/2023:
https://youtu.be/CXzzxbrT4mw?si=glWaU9bdREwReajP (στο λεπτό 1:03)
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πραγματικότητα αναιρεί την ελευθερία που υπόσχεται ο νόμος και το Κοινοβούλιο

αποποιείται των ευθυνών του, αφού αφήνει τα σεξεργαζόμενα άτομα στο έλεος της τοπικής

αυτοδιοίκησης αυτή τη φορά. Οι αόρατοι πληθυσμοί, πάλι επωμίζονται ανισομερώς τις

ελλείψεις των νομικών προβλέψεων. Οι προβλέψεις περί αντιμετώπισης trafficking στην ίδια

χώρα, όπου εφαρμόζεται το νομικό μοντέλο της αποποινικοποίησης, ορίζουν τη μη παροχή

άδειας σε σεξεργαζόμενες μετανάστριες και, κατά συνέπεια, τις θέτουν εκ νέου εκτός νόμου.

Τα τρανς άτομα στη Νέα Ζηλανδία αντιμετωπίζουν επίσης υπέρογκα ποσά για τις ιατρικές

διαδικασίες προς τη φυλομετάβασή τους, η οποία κρίνεται απαραίτητη για να αναγνωριστεί

το φύλο τους από το Κράτος και να μεταφραστεί στα επίσημα έγγραφα με βάση τον νόμο του

199337. Οι προαναφερθείσες σκέψεις μας ωθούν στη διαπίστωση της ηθικής και της

πολιτισμικής επιρροής που κρύβεται πίσω από κάθε νόμο και της αναπόφευκτης τελικά

φύσης τους ακόμη και όταν η συζήτηση γύρω από τους νόμους έχει διεκδικήσει τόσο

προοδευτικά αποτελέσματα. Συνειδητοποιούμε, με λίγα λόγια, ότι η φιλοσοφία του νόμου και

το κείμενό του δεν αποτελούν απαραίτητα εγγύηση του τρόπου εφαρμογής του. Όπως λοιπόν

σωστά υποστηρίζει η Lori Watson, ο διάλογος για την εργασία στο σεξ δεν αποτελεί

μονοσήμαντα ζήτημα νομιμοποίησης ή μη. Ο Νομοθέτης οφείλει να αναγνωρίσει τις πράξεις

που είναι συνυφασμένες με την εργασία στο σεξ και να απαντήσει οργανωμένα στα ζητήματα

της σεξουαλικής παρενόχλησης, της ασφάλειας και των εργασιακών και πολιτικών

δικαιωμάτων, με την ιδιαίτερη μορφή που συναντώνται στην σεξεργασία (Watson, 2014, σ.

3).

Το σύνθημα «Η εργασία στο σεξ είναι εργασία» δεν ισχυρίζεται ότι η παροχή σεξουαλικών

υπηρεσιών είναι το ίδιο με την εργασία σε εστίαση αλυσίδας fast food, αλλά ότι η

αναγνώρισή της ως εργασίας θα προκαλέσει τη ριζοσπαστική αναθεώρηση της ιδέας της

εργασίας και των εργασιακών δικαιωμάτων και θα φέρει στην επιφάνεια την πατριαρχική και

καπιταλιστική ηθικοπολιτική θέαση των γυναικών σε κάθε ρόλο τους, μέσω της ανάδειξης

της ταυτότητας που από την πρώτη τους ανάσα μαθαίνουν να μάχονται: αυτή της πουτάνας.

37Human Rights Act, 1993:
https://www.legislation.govt.nz/act/public/1993/0082/latest/DLM304212.html
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 Γλωσσάρι

Μαντάμα: η τσατσά όπως την αποκαλεί ο Ηλίας Πετρόπουλος. Η γυναίκα που μανατζάρει
την εργαζόμενη στο σεξ, εξασφαλίζει πελατεία και χώρο και την προωθεί. Παίρνει ποσοστό
επί του μισθού της.

Τρανσφοβία: οι προκαταλήψεις εναντίον των Transgender ατόμων.

cisgender: Τα άτομα που νιώθουν άνετα με και διατηρούν το φύλο με το οποίο γεννήθηκαν,

δηλαδή όπου το βιολογικό ταυτίζεται με το κοινωνικό.

transgender, trans (συντομ.): άτομα που αυτοπροσδιορίζονται με διαφορετικό φύλο από αυτό

που τους ανατέθηκε στη γέννα, δεν ταυτίζεται το βιολογικό με το κοινωνικό τους φύλο.

Μπορεί να επιλέξουν να προβούν σε διαδικασία επιβεβαίωσης φύλου (γνωστή και ως

φυλομετάβαση), ή και όχι.
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